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Colesterolul este una din obsesiile omului modern. 
, Care sint, insă, factorii care-i generează ? De obi

cei sînt incriminate grăsimile. Dar sint, oare, cu 
adevărat ele de vină - sau numai ele ?
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A9 Laboratorul nostru domestic înainte de 
a se zgudui pămîntul...
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Pentru că Pămîntul nu se învîrtește perfect uniform, ultimul 

minut al zilei de 30 iunie 1972 a avut 61 în loc de 60 secunde. Abia 
la al patrulea semnal a fost ora 24. în felul acesta am ciștigat o 
secundă. Dar ce este de fapt o „secundă" ?

Tot mai multe domenii au ajuns să aibă secunda lor. Secunda 
atomistului nu e aceeași eu a astronomului— Pentru un demograf • 

secundă înseamnă 4 nou-născuțî și 1,5 decese pe glob... Secunda eco
nomistului ne dezvăluie o dinamică aparte a lumii noastre, ca de 
pildă 310 kg de lină, bumbac și fibre sintetice folosite pentru a îm
brăca populația globului, un fleac pe lingă cele 20 000 kg de oțel brut 
înghițite de industrie în același interval de timp.

Să analizăm insă „tipurile" de secundă ceva mai amănunțit.

Noile valori ale secundei
Primele ceasuri < atomice, ai căror 

producători afirmau cu justificată mîn- 
drie că pînă in anul 5000 abia dacă vor 
face o diferență de o secundă (evident, 
cu condiția să nu fie distruse intre 
timp), au apărut acum zece ani. Dar 
fizicienii nu s-au declarat satisfăcuțț 
Ei speră să poată împinge limitele pre
ciziei la +13-13, adică, pe înțelesul 
tuturor, să realizeze un ceas care s-o 
fia. înainte sau să rămină în urmă cu o 
secundă în— 3 000 de secole !

La prima vedere s-ar putea crede că 
aceste eforturi au izvorit dintr-un ex
ces de rafinament. De ce ne trebuie 
„picosecunde" (pico — o miime de mi- 
liardime), pe care nici nu ni le putem 
închipui, cînd dintotdeauna omul și-a 
organizat viața după molcoma plim
bare a aștrilor ? De cînd a mijit gîndi- 
rea omenească, timpul a alergat în pas 
cu stelele. Dar iată că o revoluție în 
astronomia practică a tulburat liniștea 
timpului nostru cel de toate zilele.

Acum aproape doi ani Biroul inter
național al timpului a dat următorul 
comunicat : „La 1 ianuarie 1972 un 
salt de timp negativ de —0,107 757 7 
secunde va fi aplicat sistemului T.U.C. 
(timpul universal coordonat), în ur
mătoarele condiții :

Saltul de timp se va produce la 
SI decembrie 1971, 23 h 59 min 60 s,
1 077 577 vechiul T.U.C., în așa fel incit 
în acel moment va fi 1 ianuarie 1972, 
0 min 0 s, noul T.U.C.".

Același Birou deruta complet lumea 
hotărind că era oportun să se intro
ducă „o secundă intercalară pozitivă" 
la 30 iunie, 23 h 59 min 08 s. Cu alte 
cuvinte, deși sosea eu o zecime de se
cundă întârziere, anul 1972 urma să fie 
eu o secundă mai lung. însemna oare 
acest lucru că o dezaxare a planetei 
noastre dereglase brusc rotația ei sau 
translația în jurul Soarelui ? Cîtuși de 
puțin. Calculele aritmetice fuseseră fă
cute de savanții care împărțiseră 
timpul independent de mișcarea aștri
lor, încît devenise necesară o reglare 
a timpului legal după noul timp ato
mic.

B Terra,

un ceas capricios
Pînă acum cîțiva ani secunda era de

finită drept 1/86 400 din ziua solară 
medie. La început lucrurile fuseseră 
simple și ușor de înțeles : mișcarea de 
rotație a Pămîntului in jurul propriei 
lui axe furniza reperul de timp. Și așa 
ar ti fost in continuare, dacă rotația 
Terrei ar fi constituit un etalon fix. 
Dar deplasarea polilor, variațiile sezo
niere îi tulburau uniformitatea. Astro
nomii s-au apucat deci de corecturi. In 
jargonul de specialitate, T. U. (timpul 
universal) a devenit T.U.2, din care a 
fost dedusă secunda de timp mediu, 
menționată mai sus. Din păcate, obser
vațiile au arătat că nici acest timp uni
versal corectat (T.U.2) nu prezenta de
cît o precizie „foarte relativă", de or
dinul unei zecimi de milionimi. Terra 
avea capricii. Iar fenomene întâmplă
toare făceau să crească confuzia creată 
de rotația ei.

Așadar, etalonul nu era bun. Tre
buia oare să se renunțe la el ? Even
tualitatea nici nu putea fi luată în con
siderare căci numai pornind de la el 
puteau fi stabilite fusurile orare și fur
nizată o oră „legală" tuturor locuitori
lor lumii.

S-a luat, deci, drept reper o altă miș
care a Pămîntului, anume mișcarea lui 
de translație în jurul Soarelui. Teoria 
acesteia putea fi dezvoltată mai com
plet decît rotația Terrei în jurul ei 
însăși, iar scala obținută — „timpul 
efemeridelor" — era mai apropiată de. 
un timp uniform decît T.U.2. Pe această 
scală unitatea era secunda de timp a 
efemeridelor, definită drept fracțiunea 
1/31 556 925,974 7 din anul tropic 1900.

Timpul efemeridelor avea avantajul 
unei precizii mai mari decît aceea a 
timpului universal; 1/109 în loc de
1/107 pentru o secundă. Cîștigul era 
considerabil. Cu ajutorul unor tabele 
putea fi găsită relația dintre T.U.2 Și 

T.E. De exemplu, în 1960 diferența 
dintre cele două timpuri a fost de 
33,29 secunde, iar în 1970 de 40 se
cunde.

Astronomii s-au aflat astfel în pose
sia a două instrumente de măsură, 
unul mediocru, dar indispensabil și un 
altul mai bun, dar totuși imperfect. 
Lipsa de precizie nu trebuie să ne 
mire : Pămîntul constituie un prim 
„ceas", care face o rotație pe zi în ju
rul axei sale, dar, considerat ca pla

netă, el devine „acul" unui alt ceas, 
care nu face decît o rotație pe an. 
Ceea ce implică o lectură puțin dife
rită pe cele două cadrane.

B Fizicienii ifi impun 

punctul de vedere
între acestea, ștafeta timpului fusese 

preluată de fizicieni. Care au găsit 
„secunda adevărată", destinată inițial 
cercetărilor, dar pe care o reclama și 
navigația cosmică, și chiar cea aeriană, 
secundă care este de 2 000 de ori mai 
precisă decît cea dedusă din „ceasu
rile" cerești. Începînd din octombrie 
1967, această secundă constituie unita
tea de timp a Sistemului internațional 
de unități și este definită, sibilin pen
tru un profan, drept durata a 
9 192 631 770 perioade ale radiației co
respunzătoare tranziției între cele 2 
niveluri hiperfine ale stării fundamen
tale a cesiului 133. De fapt, este vorba 
de un număr de vibrații ale atomului 
de cesiu o dată pus în mișcare. în 
practică frecvențele atomilor sînt atît 
de apropiate, încît între două ceasuri 
atomice nu intervine o diferență mai 
mare de 0,2 microsecunde pe an.

Să nu uităm însă că timpul legal 
continuă să derive din timpul univer
sal. Cînd s-a adoptat timpul atomic a 
fost deci necesar să se acordeze timpul 
universal la cel atomic. Decalajul din
tre timpul arătat de ceasuri și timpul 
universal este de circa 1 secundă pe 
an. La 7 iunie 1971 el era exact de 
9,413 secunde. Așadar, atunci cînd s-a 
„reglat" după ora atomică, Biroul in
ternațional al timpului, însărcinat cu 
emiterea semnalelor orare, a trebuit să 
definească un nou timp universal, nu
mit timp universal coordonat (T.U.C.), 
care nu este altceva decît timpul ato
mic la care se adaugă o constantă ce 
poate fi modificată printr-un „salt" 
făcut din cînd în cînd : faimoasa se
cundă intercalară care a prelungit anul 
1972.

Viteze și consumuri

Necesitatea unei asemenea precizii 
nu este desigur evidentă în viața de 
toate zilele. La întâlnirile îndrăgostiților 
sau în cursul gîtuirilor circulației 
timpul pare că se oprește. Ce contează 

o secundă ?! Dar în cazul întâlnirilor 
spațiale, cînd trebuie să se cupleze 
două nave ce circulă cu 8 km pe se
cundă, precizia numărătorii în miimi 
de secundă capătă o importanță vi
tală. Chiar dacă pînă acum nu s-a des
coperit încă nici un „obiect" care să 
depășească cei 299 792 km străbătuți 
de lumină într-o secundă, Universul în 
mișcare străbate distanțe fantastice, 
în timp ce atomul de cesiu vibrează de 
aproape 10 milioane de ori. Astfel, în 

aceeași secundă, galaxia Hidrei se de
plasează cu 60 000 km, pe cînd a noas
tră, mai cuminte, înaintează doar cu 
220 m. Și totuși, în același răstimp, 
Pămîntul parcurge 30 km pe orbita din 
jurul Soarelui.

într-un accelerator de particule, 
electronul își începe cursa distrugătoare 
cu 280 000 km pe secundă, iar razele al
fa se stabilesc la „o viteză de croazieră" 
de 10 000 km/sec. în perpetuă agitație, 
molecula de hidrogen se deplasează cu 
1 630 m pe secundă, iar oxigenul, mai 
greoi, se mulțumește cu 375 m/sec.

într-o secundă de viață omul însuși 
nu este capabil să străbată mai mult 
de 10 m, dar mașinile pe care le-a fa
bricat se întrec cu vitezele naturale, 
cum rezultă din cele cîteva exemple 
de mai jos :

— Navă cosmică ea echipaj: S km
— Avion supersonic : 2 km
— Obuz : 1,6 km
— Automobil de curse : 280 m
— Automobil eu motor puternic : 61 m
— Minge de golf lovită de o mină ex

pertă : 69 na-

Și iată acum și cîteva performanțe 
ale animalelor. La cursele de melci 
învingătorul poate trece linia de sosire 
eu 0,8 mm pe secundă. în comparație 
cu el, broasca țestoasă este foarte ra
pidă : 8 cm/sec. Printre campionii de 
viteză se numără :
Cămila — 4 m
Clinele — 8 m
Struțul — 14 m
Zebra — 18 m I

 Ogarul — 19 m
Iepurele — 20 m 
Ghepardul — 33 m 
Fregata — 115 m

Se pare că John Kennedy reușise să 
țină un discurs cu viteza de 327 cu
vinte pe minut, adică peste 5 cuvinte 
pe secundă, cit este recordul de steno
grafie.

Dacă, din cauza drumului parcurs, 
viteza constituie etalonul cel mai acce
sibil simțurilor noastre și cel mai spec
tacular, „secunda", oricît de scurtă ni 
s-ar părea ea cînd urmărim acul unui 
cronometru, este cea care traduce di
namica lumii noastre : ce producem și 
ce consumăm. Iată consumul mondial 
al cîtorva alimente, calculat statistic 
pe secundă :

Grin — 10 t
Cartofi — 9,5 t 
Zahăr — peste 2 t
Citrice — 1 t I

Bere — 20 hl
Vin — 10 hi

Ceai — 40 kg
Cafea — 130 kg

Unui profan, afirmația că consumul 
de electricitate se dublează Ia fiecare 
10 ani sau că, în 1970, producția mon
dială a fost de 4 820 000 milioane de 
kilowatt-ore, nu-i spune desigur prea 
mult. Mai mult ne impresionează poate 
cînd aflăm că în fiecare secundă centra
lele electrice de pe glob produc 
150 000 kWh. în aceeași fracțiune de 
timp toți oamenii de pe Terra furni
zează un lucru mecanic care ar putea 
ridica cu 1 m o greutate de 32 miliarde 

de kilograme. O parte din el este con
sumată pentru a produce : 

75 t — Țiței
13 t — Minereu

de fier
14 t — Fontă
19,5 t — Otel 

neafinat
130 kg — Plumb
180 kg — Zinc
290 g — Argint
55 g Aur
350 — kg Alumi

niu

200 kg — Cupru
7,5 kg — Cositor
18 kg -- Nichel
160 kg — Textile 

sintetice
50 kg -— Lină
100 kg — Bumbac
850 kg — Mate

riale
plastice

700 kg — Hîrtie
de ziar

Dar apropo de hîrtia de ziar ; dacă 
cele două ediții zilnice ale cotidianului 
japonez „Asahi Schimbun" ar fi repar
tizate uniform în timp, ar rezulta că se 
vînd 110 exemplare pe secundă, în 
comparație cu 105 exemplare din 
„Pravda" și 50 din „Daily Mirror".

O secundă este egală cu timpul în 
care se construiește, în lume, un auto
mobil (turism sau camion) și în care 
12—13 călători se urcă în avion pen
tru a survola Pămîntul, unde în același 
timp se întâmplă atâtea lucruri la care 
nici nu se gîndesc.
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VARA MARII SPERANȚE

a unui impetuos elan 
și apropiere intre po- 
o vastă arenă de pro- 
pozitive. in care con-

i

Principala concluzie care se desprinde din analiza 
evoluției politice mondiale — subliniază Hotărîrea 
Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R. cu privire la 
activitatea internațională a partidului și statului — 
este că, spre deosebire de ceea ce s-a întimplat în 
perioada de după primul război mondial, acum, la 
circa trei decenii de la terminarea celei de a doua 
conflagrații mondiale, omenirea se află nu în fața 
unei stări de încordare, ci 
către destindere, colaborare 
poare. Lumea de astăzi este 
funde mutații și schimbări
știința și răspunderea popoarelor pentru salvgar
darea păcii cresc fără încetare, in care afirmarea 
politicii de independență națională se face tot mai 
puternic simțită, în care rezolvarea problemelor in
ternaționale impune participarea tuturor statelor și, 
în acest cadru, sporește rolul statelor mici și mijlocii.

Evident, există și cercuri ostile acestui curs, ostile 
colaborării și destinderii internaționale, ostile instau
rării unor noi principii in relațiile interstatale. 
Această situație reclamă menținerea -vigilenței, inten
sificarea luptei maselor populare împotriva oricăror 
manevre ale forțelor imperialiste, în așa fel incit 
noua situație sâ se impună și să se transforme in
tr-o realitate durabilă, de lungă durată. In ce o pri
vește, țara noastră și-a afirmat in repetate rânduri 
hotărîrea fermă de a face tot ce depinde de ea pen
tru a sprijini și stimula acest curs pozitiv. „Comite
tul Executiv — arată Hotărîrea cu privire la acti
vitatea internațională a partidului și statului —

apreciază că participarea activă și eficientă la atin
gerea acestui țel este în prezent sarcina principală 
a partidului și statului nostru“.

Acționind în acest spirit și aprobînd mandatul de
legației române care participă la Conferința miniș
trilor de externe de la Helsinki, Comitetul Executiv 
al C.C. al P.C.R. i-a trasat sarcina de a acționa 
consecvent pentru creșterea aportului țării noastre 
la desfășurarea cu succes a lucrărilor conferinței, 
in vederea dobindirii unor rezultate maxime în re
zolvarea problemelor vitale ale continentului nostru, 
a întăririi cursului către destindere, colaborare și 
pace în Europa și în întreaga lume. „Conferința 
europeană stă astăzi în atenția întregii lumi — a 
declarat tovarășul Nicolae Ceaușescu —, iar rezul
tatele ei vor putea marca un moment de însemnă
tate istorică nu numai în viața continentului euro
pean, ci in viața întregii lumi. Ceea ce se va face 
la această conferință general-europeană va putea 
avea o influență puternică pentru 
destinelor întregii lumi. De aceea, 
să facem totul pentru triumful noii 
și colaborare în Europa, în întreaga

Participind activ la întreaga viață publică inter
națională, România socialistă este astfel hotărîtă 
să-și aducă un aport de seamă și la succesul Confe
rinței pentru securitate și cooperare în Europa, 
începută zilele acestea la Helsinki, la transformarea 
ideii securității și colaborării pașnice și fructuoase 
intre națiuni intr-un monument durabil închinat ge
nerațiilor de astăzi și de mîine.

decenii asupra 
sîntem hotăriți 
politici de pace 
lume*.

aparatul din fotografie înregis
trează zgomotul de pe șosele și 
detectează mașinile care sînt un 
pericol sub raport acustic, un mi
crofon instalat la marginea șose
lei stabilește momentul cînd mași
na a intrat în zona în care e mă
surat zgomotul, un al doilea mi- 1 
crofon - care funcționează numai 
dacă zgomotul mașinii depășește 
norma admisă - joacă rolul de de
clanșator pentru aparatul fotogra
fic plasat la oarecare distanța de 
banda de circulație pe care se în
registrează zgomotul, in fotogra
fia astfel obținută apar limpede 
numărul mașinii, ziua și ora înre
gistrării. efectele sonore singu
lare, cum ar fi zgomotul produs 
periodic de gazele de eșapament 
sau zgomotul mașinilor venind din 
sens contrar,nu sînt înregistrate 
de aparat stop

lăcătușul n.bogoslovski din ialta 
a construit un vehicul pentru ori
ce teren care biruie cu ușurință 
pantele abrupte, el poate urca pe 
munți o încărcătură de aproape o 
tonă cu viteza de pînă lâ 4o de 
kilometri pe oră. dacă roțile îi 
sînt îmbrăcate în șenile de cau
ciuc, originalul vehicul nu mai 
are a se teme de cele mai mari 
noroaie, iar cînd dă în drum pes
te zăpadă, roțile pot fi înlocu
ite cu schiuri, interiorul cabi
nei este foerte confortabil șl 
este prevăzut, între altele, cu 
post de radioemisie, plită de gă
tit etc stop

Pentru stimularea

INDUSTRIA 
EXTRACTIVĂ

conform ultimului anuar demografic 
al o.n.u., populația globului în
sumează în clipa de față 3.7o6 mi
lioane de oameni, din acest total, 
în asia trăiesc 2.1o4 milioane, a- 
dlcă mai bine de jumătate,în afri
ca .356 milioane, în america da 
nord 327 milioane,' în america da 
sud 195 milioana, în europa 466 ' 
milioana, în australia .și oceania 
19,7 milioane, același anuar co
munică: în australia, belgia, sue
dia, uruguay șl alte cîtsva țări 
paste 8o la sută din, populație 
trăiește în orașe;' mal bine de ju
mătate din populația din monaco și 
kuweit s-a născut în alte țări; 
nigeria, volta superioară, sri 
lanka, india, iordania, pakistan 
și oambodgla sînt singurele țări 
din lume unde media de viață a 
bărbaților este mai mare decît a 
femeilor stop

din oxj.d da polifenilen se confec
ționează acum conducte prin care 
poate circula apă cu o temperatură 
de pînă la loo grade celsius și 
presiunea de 7 kilograme pe centi
metrul pătrat, aceste conducte 
sînt cu 3o la sută mal ieftine de- 
cît cele de oțel,, sînt elastice șl 
rezistente la acțiunea unor baze 
șl acizi, cum- conductele de poli- 
fenilen nu șe oxidează, ele pot 
servi și ia transportul produselor 
filimentare §1 farmaceutice stop

Miracolul 
de la Kursk

La începutul secolului nostru, comi
tetul de organizare a Congresului in
ternațional de geologie a adunat date 
despre rezervele de minereu de fier clin 
72 de țări — două volume mari însoțite 
de un atlas special. Analizînd aceste 
date. Congresul a ajuns la o eoncluzie 
alarmantă i rezervele de fier de pe 
Terra nu vor putea îndestula nevoile 
omenirii decît cel mult pînă în... 1970.

De atunci s-au mai descoperit multe 
alte zăcăminte — și în special anomalia 
magnetică de la Kursk. La începutul 
secolului doar se bănuia că în centrul 
Rusiei s-ar găsi rezerve foarte impor
tante de fier. Ipoteza a fost confirmată 
însă abia la 7 aprilie 1923, cînd Ia 
Kursk a fost găsit primul specimen de 
minereu. Acum, după cincizeci de ani, 
se știe că rezervele din această zonă 
sînt echivalente cujtrei pătrimi din to
talul rezervelor prospectate pe glob. 
Numai zăcămîntul de la Iakovlevo, de 
pildă, este atît de bogat, încît dacă 
s-ar extrage anual 20 milioane de tone, 
încă n-ar putea fi epuizat decît după 
650 de ani !

Nu e de mirare, deci, că această re
giune, care a început a fi numită „al 
doilea Ural11, are vaste posibilități de 
dezvoltare. Intr-un viitor apropiat ea se 
va transforma într-unul din cele mai 
mari centre industriale ale U.R.S-S- 
Către sfîrșitul actualului cincinal so
vietic, extracția de minereu de fier în 
cadrul bazinului se va ridica la circa 
40 de milioane de tone. Lucrările de 
pregătire pentru construcția minei ex
perimentale și industriale de la Iako
vlevo sînt terminate. După cum a de
clarat Mihail Agoșkov, președintele 
Consiliului științific pentru problemele 
anomaliei magnetice de la Kursk, aceas
tă mină va fi „cheia valorificării prin
cipalelor bogății ale bazinului".

drumeției
într-o țară de dimensiunile Uniunii 

Sovietice obiectivele turistice sînt; e- 
vident, extrem de variate. Foarte mul
te dintre ele au devenit familiare pentru 
amatorii de turism din cele mai diver
se țări, dar există încă multe centre și 
zone interesante care sînt puțin cunos
cute în străinătate, ca de pildă Cauca- 
zul, Asia Centrală, Siberia sau Trans- 
caucazia. In vederea popularizării fru
museților turistice ale U.R.S.S., organi
zația „Inturist" colaborează actualmen
te cu organizații de turism din 100 de 
țari. în cursul actualului cincinal. in
vestițiile pentru turism vor crește cu 
25—ÎO% față de planul anterior. Se 
construiesc numeroase noi hoteluri și 
moteluri, încît afluxului de turiști în 
continuă creștere — anul trecut au fost 
2 4-30 000 — i se vor asigura condiții tot 
mai favorabile.

Relațiile dintre organizațiile de tu
rism din țara noastră și UJR.S.S. se 
dezvoltă mereu. In momentul de față în

Kiev, Un colț pitoresc

U.R.S.S. este prezentată cu succes o ex
poziție de turism românească, iar săp- 
tămîna trecută, la București, în incinta 
Casei prieteniei româno-sovietice, a a- 
vut loc vernisajul expoziției „U.R.S.S.
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Calea ferată Tiumen-Surgut care 
va avea o lungime de 700 km va 
facilita exploatarea marilor ză
căminte de petrol și gaze din Si
beria apuseană. Lucrările îna
intează rapid grație mijloacelor 
moderne utilizate

Foto : A.P.N.

— țara turismului". în cadrul unei 
conferințe de presă organizate cu acest 
prilej A. V. Riabinin, prim-locțiitor al 
Direcției generale de turism interna
țional de pe lingă Consiliul de Miniștri 
al U.R.S.S., vicepreședinte al Asociației 
de prietenie U.R.S.S.—România, a făcut 
o amplă prezentare a activității turis
tice în U.R.S.S.

Turiștii români au avut anul trecut 
posibilitatea să aleagă între 37 de iti
nerare. în viitor, ei le vor putea spo
ri la 100, geografia deplasărilor lo» 
lărgindu-se astfel simțitor. între altele 
vor putea fi vizitate noi capitale de re
publici unionale, între care Tbilisi, E- 
revan și Baku, Așhabad, Dușanbe, Al
ma-Ata, Minsk etc. Turiștii sovietici, în 
rîndul cărora frumusețile țării noastre 
se bucură de o mare popularitate, își 
vor înmulți și ei vizitele în țara noas
tră utilizînd cele mai variate forme și 
mijloace : călătorii în grupuri sau in
dividual. cu trenul, vaporul, avionul sau 
autocarul. O mare dezvoltare va lua 
autoturismul

CONFORTUL COTIDIAN

Geografia 
îmbrăcămintei

Specialiști leningrădeni opinează cS, 
într-un viitor de pe acum previzibil, o 
dată cu prognoza timpului locuitorii 
Uniunii Sovietice vor fi informați la 
radio și despre tipul de îmbrăcăminte 
recomandabil în funcție de starea vre
mii existente și a celei probabile.

Clima U.R.S.S.-ului este, se știe, ex
trem de variată. Problema creării celui 
mai rațional tip de îmbrăcăminte apt 
a asigura locuitorilor din diferite zone 
ale țării un real confort, a facilita mun
ca geologilor, meteorologilor, construc
torilor, a celor care lucrează în regiuni 
veșnic toride sau mereu reci etc. are, de 
aceea, aspecte acute.

Cercetările au fost întreprinse de co-; 
laboratorii Observatorului central de 
geofizică „A. I. Voeikov". Pe baza cal
culelor făcute, au fost întocmite hărți 
de raionare a teritoriului U.R.S.S. în 
funcție de însușirile antitermice ale îm
brăcămintei. O specialistă din Irkutsk 
a studiat, de pildă, modificările posi
bile ale fenomenelor meteorologice care 
înrîuresc de obicei echilibrul termic al 
corpului omenesc, efectuînd o raionare 
detaliată a Siberiei și Orientului în
depărtat.

Utilizînd rezultatele acestor cercetări, 
Institutul de cercetare a Arcticii și An
tarcticii elaborează acum recomandări 
pentru tipurile de îmbrăcăminte nece
sară lucrătorilor rețelei serviciului hi- 
drometeorologic care lucrează în dife
rite zone ale U.R.S.S. Datele obținute 
s-au dovedit a fi dealtfel utile pentru 
controlul medical al personalului na
vigant al „Aeroflot"-ului, pentru întoc
mirea proiectelor de construcție a ora
șelor etc. j
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La ordinea zilei — 
prognoza cutremurelor

Pe la mijlocul lunii aprilie 1902, pă
sările din Martinioa au început să pă
răsească insula. La 17 aprilie, din prici
na vulcanului care începuse să erupă, 
s-au pus în mișcare și șerpii. O neliniș
te evidentă pusese stăpînire pe toate 
animalele. La 7 mal, vulcanul Mont 
Pelee a azvîrlit un nor de flăcări care 
a distrus fulgerător orașul Saint-Pier
re. După catastrofă, printre ruine a fost 
găsit numai un cadavru de pisică. Nici 
un alt animal nu-și mai pierduse viața 
acolo.

Și totuși încă nu s-a putut da un răs
puns categoric la întrebarea dacă se 
poate stabili, după comportamentul ani
malelor, momentul cînd se va dezlăn- 
țui o erupție vulcanică sau un cutre- 
rr V. De ce ?

Sabia lui Damocles
In 1966, revista americană „Science" 

a publicat un articol care observa in
tre altele ; „Pînă acum eîtva timp pre
viziunea mișcărilor scoarței terestre 
era o problemă socotită de competența 
astrologilor, a diverși aventurieri în 
goană după o celebritate efemeră sau 
a unor secte religioase care cred în 
„Ziua judecății de apoi". Nu e de mi
rare deci că, dacă, uneori, vreun sa
vant încerca să avanseze o opinie în 
această problemă, o făcea cu rezerve, 
temîndu-se parcă să nu fie ironizat."

Acum, această atitudine ține de un 
trecut mai mult sau mai puțin depăr
tat. Căci între timp s-au produs ca
tastrofalele cutremure din deceniul șap
te al secolului nostru.

In februarie 1960, orașul Agadir din 
Maroc a fost distrus pînă în temelii.

în mai 1960, în Chile, orașele Valdi
via și Puerto Mont au fost distruse, iar 
mai bine de jumătate din provinciile 
țării au avut enorm de suferit Cutre
murul a schimbat considerabil atît reli
eful uscatului, cît și al fundului oceanic, 
ceea ce s-a soldat cu formarea de va
luri gigantice, așa-numitele țunami 
Care, după ce au semănat distrugeri 
și alte nenorociri în zona respectivă, au 
străbătut Pacificul și s-au năpustit a- 
supra țărmurilor insulelor Filipine, Ha- 
wai și Kurile, asupra Kamceatkăi, au 
răscolit marea în preajma Californiei, 
Australiei și Noii Zeelănde. în aceiași 
timp, în Chile au început să erupă 14 
noi vulcani și au dispărut fără urmă 
câteva insule. Zece mii de oameni au 
murit, iar două milioane au rămas fără 
adăpost.

în iulie 1963 a fost complet distrus 
orașul iugoslav Skopje.

în 1964 întregi masive muntoase din 
Alaska s-au deplasat pe mari suprafe
țe. Din fericire s-au înregistrat numai 
8 victime. Dar puternicele valuri provo
cate de cutremur au lovit țărmurile 
S.U.A., Canadei și insulelor Hawai.

în 1965, din nou Chile. Treizeci și 
cinci de orașe au avut de suferit. în 
epicentrul cutremurului s-au format 
falii adinei de circa 30 km. Directorul 
Institutului de seismologie din Chile 
a declarat că forța cutremurului a fost 
egală cu aceea a 30 de bombe atomice 
de tipul celei care a explodat la Hiro
shima.

în 1966 orașul Tașkent a pierdut pes
te 2 000 000 m2 de suprafață locativă.

în 1966 în Turcia un cutremur a afec
tat provinciile estice ale țării și s-a 
soldat cu 12 000 de morți și răniți.

în 1969, au avut loc cutremure dis
trugătoare în S.U.A., Peru, Indonezia, 
Iran, Etiopia, Maroc. Portugalia, Re
publica Sud-Afrieană, Egipt, Albania și 
din nou în Turcia.

Citind cele de mai sus nu trebuie să 
tragem totuși concluzia că deceniul șap
te al secolului nostru a fost o excepție 
în materie de catastrofe tectonice. Geo
graful rus 1.1. Mușketov (1850—1902) a 
calculat, de pildă, că in cei 4 000 de 
ani care se scurseseră pînă atunci, mu

riseră pe glob din cauza cutremurelor 
circa 13 milioane de oameni.

Ce s-a schimbat totuși în ultimul 
timp și de ce problema prognozei cu
tremurelor se ridică acum cu atîta acui
tate în fața specialiștilor ?

La congresul internațional de seis
mologie din 1971, profesorul japonez 
Hirosy Kawasamy a comunicat că, pe 
baza unor minuțioase date statistice, se 
poate trage concluzia că pînă la sfîrși- 
tui secolului nostru, dacă nu chiar mai 
curînd, zona în care e situat orașul 
Tokio este amenințată de un cutremur 
identic cu cel din 1923. Se știe că cu
tremurul care a zguduit capitala nipo
nă acum 50 de ani a lăsat o pată nea
gră în istoria orașului : în numai 8 se
cunde, orașul a fost practic distrus, Ja
ponia suferind pierderi fără precedent. 
De atunci a trecut o jumătate de secol. 
Modemul Tokio are. oare, a se teme 
de un nou cutremur de aceeași forță ?

Din anumite puncte de vedere orașul 
se află într-o situație mai grea decît în 
1923. Atunci au murit circa 140 000 de 

ln cursul unui puternic cutremur care a lovit orașul japonez Niigata, o mare clădire a fost literalmente culcată la 
pămînt. Locatarii au trebuit să iasă pe fereastră

oameni, dintre cane două treimi au fost 
uciși de incendiul care a cuprins ora
șul. Dar în momentul acela Tokio avea 
numai circa 1,5 milioane de locuitori, 
nu 11 milioane ca acum. Pe un vînt cu 
o viteză de 12 m pe secundă (fenomen 
obișnuit la Tokio iama) — afirmă pro
fesorul Kawasumy — orașul ar arde 
în proporție de 90 la sută. Serioase te
meri stârnesc și magistralele suspenda
te care, în cazul unui cutremur puter
nic, s-ar putea prăbuși peste autostrăzi. 
Aceste evenimente catastrofale s-ar pu
tea solda cu 500 000 de victime. Și. din 
păcate — arată profesorul Kawasumy 
— cutremurul e de așteptat chiar la 
sfârșitul acestui deceniu.

Creșterea rapidă a orașelor și con
centrarea populației sînt cauze eare 
sporesc gradul de periculozitate a cu
tremurelor. De aceea se caută siărui- 
tor metode de prognoză a zguduirilor 
subterane. Tokio e numai un exemplu. 
San Francisco, Los Angeles, Santiago 
de Chile și multe alte orașe mari pri
vesc cu aceeași aprehensiune ziua de 
mîine.

Dar prognoza cutremurelor este o 
problemă la ordinea zilei și din altă 
cauză.

„Clasul adincurilor"
Cutremurul lovește ca un fulger, dar 

se pregătește treptat și îndelung. Pre
gătirea cutremurelor puternice, afirmă 
specialiștii, durează zeci, sute sau chiar 

mii de ani, răstimp în care se acumu
lează fantastica energie distructivă. A- 
cest proces ascuns se desfășoară atîta 
timp cit nu este depășit pragul de re
zistență a materiei. Cînd intervine a- 
cest lucru, materia din adîncuri ples
nește, dacă ne putem exprima așa, și 
atunci la suprafața Pămîntului se sim
te lovitura. Indiferent însă dacă lucru
rile stau așa sau puțin altfel, cert e că 
cutremurele își vestesc apropierea prin 
tot felul de semnale. în zona epicentru
lui se schimbă unghiul de înclinare a 
suprafeței terestre, se înmulțesc zgu
duirile slabe ale scoarței etc. Modifică
rile fizico-chimice care se petrec în a- 
dîncuri înrâuresc cîmpul magnetic și in
tensitatea curenților telurici. Un 
alt simptom al cutremurelor poate 
fi și modificarea cantității de gaz radio
activ radon în apa minerală. Cercetă
tori azerbaidjeni au mai descoperit încă 
un fenomen interesant: înainte de pro
ducerea unor zguduiri subterane, nive
lul general al radioactivității naturale 
a rocilor crește ușor. în sfîrșit, un alt 

vestitor al cutremurelor este și ,,glasul 
adâncurilor" — un sunet de obicei grav, 
apropiat de limita auzului. înaintea cu
tremurului de acum cîțiva ani, locuitorii 
din zona nordică a Tașkentului au au
zit, de pildă, de multe ori, mai ales în 
subsolurile caselor, un vuiet ciudat. Se 
pare că zgomotul era produs de niște 
slabe deplasări ale rocilor; dar oscila ii
le provocate de aceste deplasări încetau 
repede și nu puteau fi înregistrate de 
aparatura stației seismice „Tașkent".

Așadar, cutremurele dau de știre din 
timp printr-o sumedenie de telegrame", 
care sînt însă „cifrate" într-un limbaj 
neînțeles. Acum, unele „fraze" au înce
put a ti totuși descifrate. La Tașkent 
au fost forate puțuri speciale în care 
au fost coborîte — la 500 m adîncime 
— aparate seismice sensibile, care ur
măresc microzguduirile scoarței (de la 
suprafață acestea sînt greu de perceput, 
din cauza zgomotului orașului). In a- 
celași timp se fac observații asupra fe
nomenelor electrice din atmosferă. In 
felul acesta se poate spera că un nou 
cutremur, dacă se va mai produce vre
unul, nu-i va mai surprinde nepregă
tiți pe locuitori.

Dar dacă în curînd vom intra în po
sesia unei aparaturi perfecționate și 
dacă am și învățat să înțelegem părți 
din „mesajele" venite din adîncuri. de 
ce problema rămîne totuși problemă ?

Pentru că, în primul rînd, zonele se
ismice primejdioase se întind pe mari 
suprafețe de pe glob- Numai în U.R.S.S. 
ele cuprind 20 la sută din teritoriul 

țării. în al doilea rînd, „acoperirea" a- 
cesstei uriașe suprafețe cu o rețea de 
stații seismice și forarea de puțuri spe
ciale — cum s-a făcut la Tașkent — 
reclamă mult timp, întrucât e vorba de 
lucrări greu de realizat și costisitoare. 
Apoi rețeaua de stații seismice moder
ne ar trebui să culeagă o cantitate fan
tastică de observații, pe care apoi să 
le prelucreze, să le generalizeze, să 
pună în lumină relațiile din cadrul fe
nomenului, legile lui de dezvoltare. Și 
abia atunci...

Dar cîte decenii ar reclama această 
muncă ? Și cât ar costa ea ? Totuși 
nu e vorba atît de mijloacele bănești — 
cînd e în joc viața omului acest lucru 
trece pe planul doi — cît de timp. Căci 
prognozele sînt necesare acum, astăzi, 
permanent, și nu într-un viitor mai 
mult sau mai puțin apropiat. Desigur, 
lucrările amintite trebuie oricum efec
tuate și se și efectuează, dar ar fi de 
dorit ca printr-un mijloc oarecare să 
fie redus timpufl de lucru și spori t mult 
gradul de precizie a prognozelor. Pen

tru ca, măcar cu puțin timp înainte de 
sinistru, să se poată întrerupe în orașe 
curentul electric și gazele, evittndu- 
se în felul acesta incendiile, să poa
tă fi evacuați locuitorii din casele vechi 
și șubrede etc.

Mii și mii de specialiști se ocupă de 
aceea de pe acum cu analizarea și des
cifrarea semnalelor venite din adîncuri. 
Ni se anunță crearea unei aparaturi de 
o sensibilitate aproape fantastică. Spe
cialiștii americani au elaborat, de pil
dă, o instalație avînd drept „ac indica
tor" o rază laser lungă de cinci kilo
metri. Instalația înregistrează deplasări 
ale scoarței terestre egale cu o miime 
de milimetru.

Mai mult, se întocmesc chiar proiec
te de luptă activă împotriva cutremu
relor. Pentru apărarea capitalei nipone 
de eventuale distrugeri a fost propus» 
bunăoară, următorul plan : în zona epi
centrului să fie forate din timp puțuri 
în care să fie plasat exploziv nuclear 
și, printr-o serie de cutremure slabe 
provocate artificial, să se producă ° 
descărcare lentă a energiei acumulate 
în străfunduri. Din punct de vedere 
tehnic e un lucru realizabil. Da, dar 
care ar fi consecințele ? — întrucît de 
fapt nu cunoaștem încă adevărata na
tură a cutremurelor.

Nu, vremea unei intervenții active 
în procesele intime ale adâncurilor 
Terrei n-a sosit încă.

I. Litinețki
(Va urma)



CINEMA

Cinci fetișcane și un plutonier L. Tokarev

După un expozeu cam lung, vine 
scena In care Rita Oseanina străbate 
în fugă pădurea și. cu sufletul la gură, 
îi strigă plutonierului Vaskov :

— Nemții sînt în pădure ! Doi !
Și cele cinci fete-soldați, cu pluto

nierul în frunte, pornesc să-i prindă 
pe cei doi inamici. Acolo, pe istm, mi
cul pluton izolat de ai lui prin mlaștini 
și distanță, descoperă că sînt nu doi 
ci șaisprezece inamici.

Abia din acel moment începe cu ade
vărat filmul „Zorile sînt aici din nou 
liniștite".

Camera zăbovește îndelung pe ori
zontul pustiu al pădurii. Filmul pare 
să facă un nou expozeu. înainte fon
dul era tixit de oameni, de obiecte, de 
sunete. Acum este gol ca o hartă topo

grafică, și pe această hartă se desfă
șoară o aritmetică imposibilă s șase con
tra șaisprezece.

Abia acum, scoase din planul general 
și aduse aproape, le vedem mai bine 
pe cele cinci fete, cinci caractere. Și cu 
plutonierul șase.

Rita Oseanina Urina Șevciuk). t’năra 
soție a unui grănicer, a rămas văduvă 
chiar din primele zile ale războiului, 
înainte de a-1 naște pe băiețelul ei, la 
care aleargă nopțile în secret de seve
rul plutonier. Maternitatea îi creează o 
situație specială printre prietenele ei ; 
în clipele de încercări ea își va cheltui 
cu ele nevoia de a ocroti, va șl rezista 
mai mult, și totuși. în fața monstruo
zității. a stupidității războiului. nu-si 
va putea dovedi dreptul ei sacru de a-și 
crește fiul.

Jenea Komelkova (Olga Ostroumo- 
va), frumoasă și trufașă, a venit în plu
ton cu faima de ..imorală’’, intimidîn- 
du-i pe ceilalți și ținîndu-i la distantă. 
Dar de fapt se va dovedi un „crin în 
mocirlă” și va înfrunta moerftea cu un 
curaj superb.

Sonia Gurvici (Irina Dolaanova) este 
» fată de la oraș, care umblă cu poezii 
sub braț și în can și a venit la război 
direct de la examenul de limba germa
nă.

Liza Bricikina (Elena Drapeko) este 
o fată de la țară, sănătoasă și voinică, 
visind în taină la un tovarăș de viată 
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în stare să răstoarne munții și de aceea 
îndrăgostindu-se pe loc de Vaskov.

Galea Certvertak (Elena Markova) a 
crescut la orfelinat, de unde a căpătat 
totul, chiar și numele și a intrat în 
viață brusc și brutal : încă nu poate 
înțelege multe și privește în jur cu 
ochii mari și mirați.

Cinci fete, cinci caractere, și toate 
cinci au fost pregătite nu pentru 
război, ci pentru pace, nu că să moară, 
ci ca să trăiască. Aruncate de logica 
războiului într-o luptă inegală, ele mor, 
dar nu ca victime, nu ca simpli execu- 
tanți, ci ca niște oameni vii care știu 
de ce mor. care se simt părticică din- 
tr-un întreg mare și sfînt. De aceea 
moartea lor dureroasă răspîndeșta 
lumină.

Numai Vaskov se pregătise pentru 
luptă. Vaskov in interpretarea lui An
drei Martînov este cea mai mare reu
șită a filmului. Plutonier reangajat, 
spaima dar și tatăl soldaților. armata 
este pentru el singura casă, iar el îi 
este stîlp de nădejde, plutonierul fără 
vîrstă, mereu bătrîn pentru ceilalți, 
chiar dacă nu are decît 32 de ani. Vas
kov întruchipează nu numai forța popu
lară și șiretenia populară a ostașu
lui. ci și etica populară, etica le
găturii de rudenie, etica dragostei 
de părmte. a dreptății de părinte si 
a durerii de părinte. Cînd ..fetele lui”, 
cele nepregătite să moară, mor una cîte 
una. iar el. cel pregătit să moară, rămâ
ne singur în viață, plînsul lui canălă 
forța de spectacol simplu și tragic al 
bocetului țărănesc. Acesta este adevă
ratul sfîrșit al filmului, conceput de 
scenaristul Boris Vasiliev și regizorul 
Stanislav Rostoțkî ca un recviem deo
potrivă pentru luptătorii pricepuți și 
nepricepuți, care au luptat nu numai 
cu arma, ci și cu înima. Ceea ce mai 
urmează putea să și lipsească.

Iulia Scutaru

MERIDIANE
i

A doua naștere 
a lui Picasso ?

Bătrînu] oraș francez Avignon găzdu
iește prima expoziție postumă Picasso.

Sînt expuse 200 de tablouri, create de 
marele artist de la începutul anului 
1970 pînă în decembrie 1972. Picasso a 
pictat bărbați, copii, femei, instrumen
te muzicale, păsări, peisaje. Personifi- 
eînd toate căutările și contradicțiile ar
tei secolului XX, trecînd prin încercă
rile istoriei, el a știut să-și păstreze 
pînă la capăt umanismul său înflăcă
rat. veșnica tinerețe a geniului său. 
„Picasso știe — scria Paul Eluard — 
că cine merge în frunte descoperă la 
fiece pas orizonturi noi, el știe că sta
tul pe loc este incompatibil cu tinere
țea, că tinerețea înseamnă elan. încre
dere, speranță”. De aceea arta lui este 
atît de diversă, dar și de unitară în 
același timp.

— Esențial « să fie veridic!...
Desen de K- Moșkin

a—iji . - ”

Moștenirea artistică a lui Picasso este 
uriașă. Cei care l-au cunoscut îndea
proape afirmă că Picasso a învățat sa 
picteze înainte de a învăța să vorbeas
că. Și a continuat să lucreze pînă în 
ultima clipă (a murit la 92 de ani). In 
lunga-i viață, Picasso a realizat 
15 000 de tablouri și 100 000 de 
stampe, 34 000 de ilustrații și 300 de 
sculpturi. Dar chiar și aceste cifre fan
tastice nu dau încă întreaga dimensiu
ne a operei sale. Să nu uităm că Pi
casso a fost și un scenograf de prim 
rang (printre altele, a compus cadrul 
plastic pentru spectacolele, „Baletului 
rus” al lui Diaghilev, în 1920) și că în 
ultimele două decenii s-a pasionat de 
ceramică, spunînd un cuvînt nou și în 
această străveche îndeletnicire umană.

Puțini pictori au cunoscut în timpul 
vieții o asemenea celebritate ca Picasso. 
Multe din capodoperele de grafică și 
pictură făurite de el împodobesc cele 
mai faimoase muzee și galerii din lume. 
Literatura care i-a fost consacrată nu
mără sute de titluri, Și totuși nu se 
poate spune că viața și opera lui sînt 
perfect cunoscute și studiate. Nici chiar 
cercetătorii cei mai avizați nu știu pînă 
acum cu certitudine cîte opere a creat 
acest geniu inepuizabil. Un prieten al 
pictorului, criticul de artă Christian 
Zervos, a lucrat timp de treizeci și opt 
de ani la întocmirea unui catalog al 
operelor lui Picasso. însă a murit fără 
a-1 duce la bun sfîrșit. In cele 28 de 
impunătoare volume ale catalogului 
Zervos sînt descrise peste 10 000 de lu
crări executate între 1895 și 1907. Și 
totuși catalogul nu se poate pretinde 
exhaustiv : sînt omise multe opere de 
tinerețe ale lui Picasso, creația lui din 
ultimii ani și nenumărate tablouri și 
desene pe care pictorul le-a păstrat 
pentru sine.

„Rămîne deschisă o mare problemă 
— scria după moartea artistului ziarul 
„Le Monde” — ce se va întîmpla eu 
eoleeția particulară a lui Picasso, alcă
tuită din tablourile lui și ale altor 
maeștri *“ (Picasso poseda circa 400 de 
pînze semnate de Le Nain, Courbet, 
Corot. Cezanne. Renoir. Rousseau Va
meșul, Braque. Leger, Matisse și alții. 
La dorința Iui. văduva și fiul pictoru
lui au donat Franței o sută din cele 
mai bune lucrări din această colecție, 
care vor fi expuse într-o sală specială, 
la Luvru). Dar problema moștenirii lui 
Picasso mai are și alte aspecte și se 
complică prin faptul că artistul nu a 
lăsat nici un testament. Există numai 
doi moștenitori legali : văduva pictoru
lui, Jacqueline Picasso, și fiul lui mai 
mare, Paolo. Dar Picasso mai are încă 
trei copii nelegitimi, care își cer și ei 
acum partea lor de moștenire. Iar a- 
ceasta se ridică la cifre astronomice t 
se vorbește de zeci de miliarde de 
franci vechi.

Și totuși nu atît despre bani și îm
părțirea lor este vorba, cit despre alt
ceva, realmente esențial : ce se va în
tîmpla cu roadele a 75 de ani de isto
rie a picturii ? Se vor împrăștia sau 
se vor păstra la un loc. într-un viitor 
muzeu Picasso ?

Șe știe că începînd cu anul 1912 Pi
casso și-a păstrat anual cîte cinci ta
blouri care îi plăceau mai mult. în a- 
fară de aceasta, pictorul a răscumpă
rat ulterior o serie de lucrări vîndute 
în tinerețe. După calcule estimative, 
colecția particulară a lui Picasso ar cu
prinde 300 de tablouri mari, dintre care 
multe sînt complet necunoscute nu nu
mai marelui public, ci chiar cercetăto
rilor operei sale. în afară de tablouri 
mai există apoi mii de schițe și desene, 
mulaje și obiecte de ceramică.

Perdeaua care acoperă secretul co
lecției particulare a pictorului a fost 
dată puțin la o parte în 1958, cînd a 
apărut cartea lui Douglas Duncan, „Ta
blouri de Picasso care îi aparțin lui 
Picasso”. Ne putem face o idee 
despre proporțiile acestei colecții fie și 
după amănuntul că fotograful care a 

asigurat ilustrațiile pentru monografia 
lui Duncan a făcut 4 000 de fotografii 
după operele create de Picasso numai în
tre anii 1957 și 1965. în aceste condi
ții, în anii următori vom asista desi
gur la o „a doua naștere” a lui Picasso.

ACORD FAMILIAL

Cvintetul Lisițian
Dintre toate aparițiile sale în public, 

cunoscutul cîntăreț liric sovietic Pavel 
Lisițian își amintește cu deosebită plă
cere de aceea din ziua de 9 mai 1945. 
In timpul spectacolului festiv în 
cinstea victoriei, la care își dădea con
cursul. i s-a adus la cunoștință că so
ția i-a născut doi gemeni. Probabil că 
în seara aceea nici nu i-a trecut prin 
minte că peste 30 de ani aveau să al
cătuiască împreună un ansamblu de fa
milie.

Și într-adevăr, recent, admiratorii săi 
au avut ocazia să-l asculte nu ca de 
obicei, pe scena operei, ci în cadrul 
ansamblului vocal compus dintr-un ta
tă celebru și trei copii în plină afirma
re : fiica cea mare Karine și gemeni* 
Ruzanna și Ruben. Cei trei Lisițian — 
juniori s-au făcut cunoscuți publicului 
ca membri ai unui alt ansamblu, „Ma
drigal”, îndrăgit pentru repertoriul său 
pur renascentist. Ba chiar Ruben și Ru
zanna sînt laureați ai unor concursuri 
internaționale.

Acasă, în cadrul intim al fami-. 
Hei, cvintetul devine sextet

în formula de cvartet, familia Lisiți
an a prezentat lucrări mai puțin cunos
cute din opera lui Beethoven, Bach. 
Brahms, Monteverdi, Haendel.

De curînd, cvartetul a devenit cvin
tet prin cooptarea fiului cel mare, Ghe- 
rasim, actor. Este totuși un cvintet de 
un fel special ; patru cîntă. unui re- 
cită.

REFLECTOR

într-o nouă ecranizare, da
torată regizorului american 

Don Taylor, năzdrăvanul pistru
iat și roșcovan Tom Sawyer va 
avea trăsăturile micului Johnny 
Whilker.

O frumoasă șî tristă legen
dă slovacă despre o fată pe 

care un vrăjitor a prefăcut-o in 
arțar stă Ia baza filmului „Fata șî 
arțarul", în rolul fetei, actrița 
Zuzana Kocurikowa.

Familia Trîntignant: Nadi
ne ca regizoare și Jean- 

Louis ca interpret, plus Simone 
Signoret sînt capetele de afiș ala 
filmului „Nici usturoi n-a mîn- 
cat, nici gura nu-î miroase”.

După o lungă absență, 
popularul Boris Andreev 

revine pe platou în rolul tragi
comic al unui tată care își scapă 
familia din mină. Regia filmului 
„Copiii lui Vaniușin” va îi sem
nată de S. Naidenov,

Un cuplu insolit : frumosul 
egiptean Omar Sharif și

„zâna de la bucătărie” Julie An
drews, va asigura succesul filmu
lui britanic „Sămînța de curmal”



BIOLOGIE

Vom red obi nd i 
calitafi pierdute ?

Fină nu de mult nici un biolog sau 
medic n-ar fi îndrăznit nici măcar să-și 
imagineze că un membru amputat ar 
putea crește Ia loc sau că un alt țesut 
bolnav s-ar putea regenera. Dar iată 
că a început să se întrevadă posibilita
tea de a realiza acest lucru.

în cadrul experiențelor, unui număr 
de broaște și șobolani amputați li 
s-a aplicat un curent electric dozat 
exact. Șobolanii, cărora li se amputa
seră membrele anterioare, au fost îm- 
părțiți în patru grupuri. Primul grup 
nu a beneficiat de nici un fel de tra
tament și cicatrizarea s-a produs nor
mal. în grupul 2, la locul amputării 
au fost implantați electrozi generatori 
de curenți slabi; lotul 3 a fost tratat 
cu curenți puternici. în fine, șobolani
lor din lotul 4 li s-a aplicat un cu
rent cu o intensitate optimă pentru re
generare, după cum rezultase din alte 
serii de experiențe. în lotul 2 cicatri
zarea s-a însoțit de apariția de țesut 
osos, în timp ce în grupul 3 efectul a

concentrat tot mai mult în sistemul 
nervos central, spre deosebire de sala
mandră, la care este răspîndită în tot 
corpul. în ce privește instrucțiunile ne
cesare regenerării, ele sînt înscrise în 
celule, cu precădere în celulele nervoa
se. Cum altfel — argumentează cerce
tătorii amintiți — s-ar explica faptul 
că animalele capabile de regenerare nu 
greșesc niciodată ? Nu s-a în- 
tîmplat încă niciodată ca în locul pi
ciorului să fi crescut o coadă sau in
vers. La rîndul ei, oprirea regenerării 
o dată cu apariția ultimei celule a or
ganului respectiv demonstrează și ea 
existența instrucțiunilor.

Astăzi, omul nu mai posedă decît ca
pacitatea de a-și „autorepara" o fractu
ră. Tocmai de aceea s-a și încercat gră
birea reosificării prin stimularea elec
trică a oaselor fracturate, procedeu care 
se anunță foarte promițător. Dar și re
generarea cartilajelor din articulații a 
putut fi stimulată electric.

Deși își pun mari speranțe în curen- ->Vn document fotografic i o ima
gine luată la adîncimea de 60 
de metri, în apele reci ale An- 
tarctidei

deplasarea obiectelor din mediul încon
jurător, pe brațul mobil au fost insta
late proiectoare care aruncau pete de 
lumină în apă. Puse în mișcare o dată 
cu brațul, proiectoarele au atras peștii 
într-o „alergare" circulară de-a lungul 
unor culoare cu pereți de plastic, ceea 
ce permitea măsurarea atît a distanței 
parcurse, cît și a vitezei de înot conti
nuu și regulat.
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Pentru șopîrle un membru amputat nu înseamnă o mutilare

lat" de circulația sanguină, în timp ce 
la pești el rămîne în mușchi.

Reconstituirea rezervelor de energie 
epuizate printr-un înot prea rapid se 
face relativ încet, în aproximativ 18 
ore, în cursul cărora peștele, simțin- 
du-se foarte vulnerabil, stă de obicei 
ascuns. Pescuit în această perioadă, el

îp legătură cu aceasta din urmă, ș-a se răzbună, în felul său, furnizînd
constatat că ea se află într-un raport omului o carne saturată cu acid lactic.

.. . . < , , » , mult mai puțin gustoasă decît a peș
telui odihnit.

fost net defavorabil, întrucît a interve
nit o distrugere osoasă.

In fine, la un mare procent de ani
male din grupul 4 s-a constatat o re
generare organizată a mai multor țe
suturi — oase, cartilaje, măduvă osoa
să, mușchi, nervi, vase sanguine — cu 
refacerea parțială a membrelor ampu
tate. Deșf piciorul nu a crescut nicio
dată la foc, partea regenerată a depă
șit, ca dimensiuni și îndeosebi ca or
ganizare, tot ce s-a obținut pînă acum 
cu ajutorul altor metode.

Conform primelor presupuneri, elec
tricitatea ar acționa modificînd echili
brul hormonal la nivelul amputației. 
Intensitatea curentului capabil să sti
muleze activitatea celulară în sensul 
dorit trebuie lă fie determinată însă 
eu precizie. La șobolani, cele mai bune 
rezultate au fost obținute cu un curent 
de 3—6 nanoemperi (un nanoamper = 
o miliardime de am per). Pentru a ne da 
seama cît de slab este de fapt acest cu
rent, amintim că acumulatorul unui tu
rism furnizează un curent de circa 6 
sun peri.

Electricitatea incită celulele să se 
„dediferențieze", adică să se transfor
me în blastocite, celule originare care 
nu au încă nici un rol precis, dar care 
Ulterior se „rediferențiază", pentru a 
se organiza în diversele țesuturi ce re
fac o parte din membrul amputat. Me
canismul seamănă cu cel de care bene
ficiază salamandra. Intr-adevăr, cerce
tările au dovedit că piciorul sau coada 
acesteia încep să crească în momentul 
in care, la locul rănii, se produce un 
Curent electric care transformă celule
le în blastocite. Mai intervine, însă, și 
d substanță hormonală, prolactina, care 
sensibilizează celulele Ia curentul elec
tric.

O seamă de cercetători încep să crea
dă că și mamiferele, inclusiv omul, au 
posedat la u<n moment dat această ca
pacitate de regenerare, pe care au pier
dut-© apoi. în cursul'evoluției lor, ac
tivitatea electrică a organismului s-a

ții slabi, cercetătorii se arată totuși ex
trem de prudenți. Ei știu că în felul a- 
cesta intervin în sistemele fundamenta
le de control biologic și de aceea apli
carea prematură a unei metode insufi
cient cunoscute ar putea fi periculoasă.

între sprint 
și maraton

Atît pentru a spori eficiența pescui
tului, cît și pentru a contribui la con
servarea speciilor amenințate, studiul 
sistematic al felului cum înoată peștii 
maritimi și oceanici are o deosebită im
portanță. Pare de necrezut, dar o ase
menea cercetare nu s-a efectuat decît 
cu începere din anul 1970. Oricum, re
zultatele obținute se dovedesc extrem 
de interesante.

Totul a început prin construirea unul 
bazin cu diametrul de 10 m, în centrul 
căruia se află o cameră de observație, 
parțial scufundată. Deasupra ei, o plat
formă turnantă servește drept pivot 
pentru un braț mobil, care acoperă în
treaga lărgime a bazinului. Viteza de 
rotație a brațului e reglată cu grijă, iar 
poziția sa poate fi stabilită cu precizie, 
in orice moment ai experienței.

Primul obiectiv urmărit a fost de a 
afla care e viteza de croazieră a peș
tilor — eu alte cuvinte, cît de repede 
pot înota fără a obosi. Știindu-se că 
au în, general tendința de a urma exact

direct proporțional cu lungimea pește
lui și ajunge pînă la cei mult dublul 
ei. Prin urmare, un hering de 10 cm 
atinge, în condiții normale, o viteză de 
croazieră maximă de 20 cm pe se
cundă, iar un ton de 1 m o viteză 
maximă de 2 m pe secundă, adică 
aproximativ 4 noduri. Din clipa cînd 
brațul mobil și proiectoarele sale depă
șeau plafonul de viteză caracteristic 
fiecărei specii, peștii încetau ; să se 
mai țină după petele luminoase.

S-a recurs, atunci, la alt procedeu, 
plasîndu-se alternativ cîte o cantitate de 
hrană în două puncte diametral opuse 
ale bazinului. Făcînd un reflex condi
ționat față de un semnal. luminos sub
acvatic, peștii au învățat că, ori de cîte 
ori începea să clipească becul, găseau ' 
de mîncare în vecinătatea lui. Precipi- 
tîndu-se ba într-o parte, ba în cealaltă, 
ei străbateau bazinul, pe fundul căruia 
distanțele erau marcate prin anunți e 
repere. L ihnind de sus și lateral, cu 50 
de imagini pe secundă, cîteva camere 
de televiziune 
aceste deplasări, 
teau fi calculate

Experimentele 
peștii de mare și de ocean sînt capa
bili de „sprinturi" foarte rapide, dar 
pe o durată de timp limitată. Tonul 
a atins o viteză egală cu zece lungimi 
pe secundă, un exemplar de 1,3 m 
ajungînd chiar la 19 m/s. în medie, 
peștii care se repezeau spre hrană îno
tau cu șapte lungimi pe secundă : după 
două-trei traversări ale bazinului, însă, 
ei nu se mai mișcau decît cu 3—5 lun
gimi pe secundă și distanța parcursă 
în unitatea de timp diminua mereu, pe 
măsură ce creștea oboseala. Așa se ex
plică fiziologic rezultatele manevrei 
aplicate în mod empiric de pescarii cu 
undița, care plimbă prin apă, o bucată 
de vreme, peștele capturat, pentru a-i 
slăbi mușchii utilizați în înotul rapid 
și a-1 împiedica să evadeze din cîrlig 
atunci cînd e tras afară.

Pentru a se deplasa în viteză mare, 
toți peștii maritimi și oceanici uzează 
de aceeași tehnică — o dublă bătaie 
din coadă, provocată de o foarte pu
ternică contracție musculară (mai în- 
tîi de la stînga la dreapta, apoi de la 
dreapta la stînga), urmată de o lune
care pe o distanță destul de lungă. Vi
teza depinde direct de lungimea lune
cării, cînd trupul e perfect rectiliniu, 
pentru ca rezistența opusă de apă să 
se reducă la minimum.

Spre deosebire de viteza de croa
zieră, care poate fi menținută timp de 
săptămîni, nici unul dintre 
rele studiate în bazin nu a 
vitezele mari mai mult de 
interval în care parcurgea 
de lungimi. Cauza rezidă în epuizarea 
oxigenului pe care branhiile peștilor îl 
extrag din apă, iar circulația sanguină 
îl aduce în mușchi, 
tează. Cînd efortul 
normale, oxigenul 
țesutul muscular 
cientă.

Energia necesară 
nizată de un „combustibil" special, gli- 
cogenul, depozitat tot în mușchi și care 
se epuizează și el destul de repede, 
transformîndu-se în acid lactic. Același 
fenomen se petrece și la mamifere, la 
care însă acidul lactic e imediat „spă-

înregistrau pe bandă 
ale căror viteze pu- 
ulterior cu ușurință.
au arătat că toți

exempla- 
rezistat la 
15 minute, 

500—1 000

unde se depozi- 
depășește limitele 
nu mai ajunge Ia 
în cantitate sufi-

sprinturilor e fur-

PREISTORIE

0 copie a „Capelei
Sixtine" paleolitice

Grotele și în general cavitățile subte
rane sînt populate de o faună și o flo
ră care, printr-un fenomen de autoepu- 
rare, sînt supuse unei limitări. La Las
caux, celebra grotă din Franța, meca
nismul acesta natural a încetat însă să 
funcționeze cînd, după descoperirea ca
podoperelor preistorice de pictură ru
pestră de acolo și începerea vizitării ei 
de către public, s-a produs din exterior 
o adevărată invazie de alge și bacterii, 
de pulberi și substanțe organice. De 
asemenea, procentul de gaz carbonic și 
vapori de apă a crescut simțitor, pu- 
nînd în primejdie picturile de pe pe
reți, iar iluminarea electrică a favori
zat și ea multiplicarea algelor și micro- 
faunei. îneît, în 1963, Lascaux a tre
buit să fie închisă pentru public. După 
decontaminarea aerului și pereților, e- 
chipe de specialiști au reușit să rea
lizeze un adevărat tur de forță, anume 
sterilizarea acestei „Capele Sixtine" a 
preistoriei, cu un volum de 1 500 m’.
Mutațiile cromatice au fost astfel în
lăturate la picturi, iar agresiunea cris- 
talografică a fost respinsă. Dar cu ce 
preț ? Cu acela de a nu mai permite 
vizitarea incomparabilului muzeu pale
olitic, întrucît altminteri acest patri
moniu al culturii umane n-ar mai fi 
putut fi păstrat.

în vederea înlăturării acestui incon
venient, nu de mult a fost anunțată 
construirea unui facsimil al grotei.
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Facsimilul va fi încrustat in aceeași co
lină, la aceeași adincime și la 300 m 
de original. Arhitectura grotei, aspec
tul geologic, temperatura, higrometria 
și semiluminarea ei vor fi reconstituite 
cu rigurozitate. Iar pe pereții interiori, 
fabuloasele animale vor fi reproduse în 
aceleași'' culori minerale, cu aceleași 
procedee primitive. Specialiștii n-au a- 
tacăt însă roca noii grote eu mijloace 
tehnice brutale.' Solul a fost dezvelit, 
iâr roca a fost cu atenție spartă, ceea 
ce a avut drept rezultat deschiderea 
Unei mari pîlnii care, în curînd, va fi 
acoperită cu un acoperiș de beton ar
mat, deasupra lui urmîhd a fi replanta- 
tă vegetația. Miza reușitei rezidă însă, 
înainte de toate, în fidelitatea reprodu
cerii operelor de artă, posibilă numai 
prin folosirea de către sculptori și pic
tori a unor metode riguros științifice. 
Facsimilul urmează să aibă o lungime 
de 40 m și o înălțime de maximum 8 m; 
el va. reproduce celebra sală a taurilor 
și galeria axială, galeria din' dreapta. 
Picturile mai puțin importante vor fi 
expuse într-o anexă. Pereții interiori, 
informează în continuare publicațiile 
de specialitate, cu o grosime de 8—12 
cm vor fi constituiți dintr-o carcasă 
metalică desfășurată în conformitate cu 
forjneie care trebuie reproduse. „Sche
letul" nu va fi constituit dintr-o sin
gură bucată ci din mai multe, sudate 
apoi cap Ia cap. După care laturile vor 
fi îmbrăcate cu un grilaj pe care va fi 
proiectat beton. O dată operația termi
nată, vor intra în acțiune pictorii, 
care vor schița picturile parietale — 
înainte ca sculptorii să intre în scenă 
pentru a modela reliefurile naturale ale 
animalelor. în același timp se prevede

ca pe mortarul conceput de artiști să 
fie aplicat un strat de calcit artificial, 
dar compus din elemente naturale, care 
să restituie strălucirea lăptoasă și ca
litatea acestui suport pe care strămoșii 
noștri l-au folosit pentru a-și imorta
liza opera. Apoi, vor intra în joc din 
nou pictorii.

De ce însă această scrupulozitate, a- 
eest „cult al exactitudinii" care îmbină 
deopotrivă arta cu știința ? Pentru că 
Ahsăși grota originală a sprijinit mult 
Intențiile artiștilor preistorici. Intr-a
devăr, picturile nu sînt plane, ci relie- 

Sate, întrucit artiștii primitivi au ape
lat la toate inflexiunile, asperitățile, si
nuozitățile sau adînciturile suportului 
brut, care conveneau mișcărilor anima
lelor. De aceea și fidelitatea reprodu
cerii reclamă trei elemente distincte: 
materie, volum și pictură.

Cum procedează artiștii pentru a duce 
la bun sfîrșit anevoioasa lor misiune ? 
După studierea fotografiilor luate in 
grota originală — nu pentru a le re
produce, ci pentru a se familiariza cu 
ele — pictorii execută cu mina un de
sen negru-alb pe care, curînd, apar li
nii de triangulație (procedeu de împăr
țire a unei suprafețe într-o rețea de 
triunghiuri care constituie osatura tu
turor ridicărilor topografice importan
te). Apoi urmează colorarea foii cu 
creioane de nuanțe cît mai apropiate 
de acelea ale picturilor parietale. Dar 
cum chiar cele mai bune emulsii ale

FIZIOLOGIE

Drama de pe Sea Link
întreaga lume a urmărit drama sub

marinului american de eercetare 
Johnson Sea Link, blocat la 120 metri 
in adincurile Atlanticului in eablurile 

Micul submarin de cercetări în imersiune. In stingă, cele două comparti
mente pentru experimentatori

submarinului U.S.S. Fred T. Berry. 
Pentru degajarea micului submarin a 
fost nevoie de șase tentative. Eforturile 
unei echipe de scafandri, apoi acelea 
ale unor oameni-broască prevăzuți cu 
un clopot de scufundare au eșuat. Nu
mai echipamentul ultraperfecționat al 
salvatorului de submarine Tringa a 
putut aduce nava la suprafață. Ghidat 
de un sistem de camere de televiziune, 
echipajul de pe Tringa a izbutit să 
lanseze un aparat înzestrat cu brațe 
mecanice telecomandate terminate cu 
clești. Acest dispozitiv a permis pînă la 
urmă degajarea lui Sea Link

Cînd acesta a ajuns la 10 metri de 
suprafață, scufundătorii de pe Tringa 
i-au atașat de jur împrejur colaci de 
cauciuc umpluți cu aer și, cu multe 
precauții, micul submarin a fost urcat 
pe puntea navei de salvare. Din seara 
de 18 iunie și pînă a doua zi la 11 di
mineața — răstimpul reclamat de ope
rația de despresurizare, echipajul de pe 
Tringa se uita prin hublouri la trupu
rile neînsuflețite a doi din membrii ex
pediției, fără a putea ști dacă mai sînt 
sau nu în viață. Și abia cînd cabina a 
putut fi, în sfîrșit, deschisă s-a impus 
și tragica evidență : cei doi erați morți. 
Alți doi membri ai expediției au scă
pat, după cum se știe, de la această 
soartă tragică : au avut norocul să se 
afle în compartimentul din față al 
submarinului care nu servea decît la 
observarea adîncurilor și, ca atare, be- 
neficiaseră de o presiune atmosferică 
normală. Locatarii celuilalt comparti
ment fuseseră însă supuși, la adînei- 
mea de 120 metri, unei presiuni de 13 
kilograme pentru a putea ieși, cînd 
voiau, în apă fără altă precauție decît 
îmbrăcarea costumului de scafandru, 
în acest ultim compartiment, bioxidul 
de carbon a fost mult mai nociv, căci 
acțiunea fiziologică a unui gaz sporește 
o dată cu presiunea la care este supus. 
Așa se explică de ce cei doi locatațj, ai 
ultimului compartiment au fost mult 
mai greu încercați decît colegii lor. Și, 
în plus, cînd au fost aduși la suprafață 

fotografiilor nu pot restitui integral cu
lorile naturale, artiștii s-au văzut ne- 
voiți să lucreze în fața originalelor. Lu
crul e anevoios, deoarece măsurile de 
protejare a grotei Lascaux nn permit 
șederea în adine decît a eel mult einei 
persoane timp de maximum două ore, 
situație care obligă numai la repro
ducerea unor porțiuni ale picturilor, 
care apoi sînt îmbinate ca intr-un joe 
de cuburi, după care vor ti executate 
frescele.

După cum se vede, artiștii noului Las
caux au o misiune extrem de delicată, 
mai delicată decît a fost aceea a ma
eștrilor lor preistorici, deoarece pentru 
acești elevi moderni ai școlii paleoli
tice, ca și pentru toți colegii lor, ar fi 
desigur mult mai ușor să creeze o operă 
originală decît să producă o copie 
identică, mai ales în condițiile descrise 
mai sus.

n-au putut fi scoși imediat afară, în
trucit decompresiunea ar fi fost brutală 
și i-ar fi expus la embolie gazoasă. In
cit cînd, la capătul unei lente decom- 

presiuni, medicii au putut ajunge în fine 
la ei n-au mai putut face decît să le 
constate decesul.

Cu acest prilej cercurile de speciali
tate au evocat din nou primejdiile plon
jărilor la mari adincimi. în cazul dra
mei de pe Johnson Sea Link au con
curat mai multe din aceste pericole, 
ceea ce a și făcut ca în primele zile 
știrile provenite din Florida să fie con
fuze, dacă nu chiar contradictorii.

în primul rînd e vorba de primejdiile 
care privesc respirația.

1) Cînd o rezervă de aer limitată, de 
pildă butelia de aer comprimat a unui 
scufundător, se epuizează, survine 
moartea rapidă prin asfixie.

2) Dacă aerul respirat e difuzat în
tr-o rezervă generală — ca la bordul 

Fără cuvinte

submarinelor — pericolul nu este atîl 
de iminent. Lipsa de oxigen se face 
simțită progresiv, prin tot felul de 
tulburări, după care intervine însă o 
moarto înfricoșătoare, cum de atîtea ori 
s-a întîmplat la bardul unor submarine 
eșuate pe fundul mărilor.

3) O altă primejdie este acumularea 
de bioxid de carbon (CO»), In care caz, 
ritmul respirației crește pentru a 
spori oxigenarea. După trecerea unui 
anume prag, el duce însă la tulburări 
grave

Primejdiile legate de presiune sînt de 
altă natură

în primul rînd, regula de aur a ori
cărei plonjări este asigurarea unui 
echilibru intre aerul inspirat și apa care 
scaldă corpul. Dar tot atunci, sub efec
tul presiunii, se produce o dizolvare 
sporită a oxigenului și a azotului din 
aer in singe. Or, azotul este un narcotic, 
începînd de Ia un anume coeficient de 
azot în singe, scufundătorul începe 
să sufere de „beția adîncurilor" care-1 
poate adormi și, deci, determina să 
scape din gură racordul care-i asigură 
respirația. în sfîrșit. la urcarea la su
prafață bulele de azot se pot degaja și 
pol bloca circulația sanguină intr-un 
membru sau în tot corpul. De unde ne
cesitatea unei decompresiuni foarte 
lente și treptate.

ENTOMOLOGIE

Lumina poate ucide
Nu demult a fost descoperit un fac

tor neobișnuit de combatere a insecte
lor dăunătoare, care nu aduce nici un 
prejudiciu altor organisme, inclusiv o- 
mului. Este vorba de... lumină.

Toamna, cînd zilele încep să se 
scurteze,, larvele multor insecte intră. în 
stadiul numit diapauză, care seamănă 
foarte mult cu hibernarea. Spre primă
vară, cînd zilele cresc din nou, ele își 
reiau ciclul vital și se metamorfozează 
în adulți. Dar de vreme ce diapauza 
este declanșată de durata mică a zile
lor, ce-ar fi dac-am prelungi această 
durată cu ajutorul luminii artificiale ? 
— și-au spus cercetătorii. In felul a- 
cesta există toate șansele ca larvele să 
nu mai intre în diapauză, ci să se me
tamorfozeze tocmai toamna, cînd insec
tele adulte nu vor izbuti să supraviețu
iască.

Experiențele au fost făcute cu e moJ 
lie care atacă merele și cu gărgărița 
neagră.

Multe insecte intră în diapauză cînd 
ziua nici n-a scăzut sub 12 ore. în 
cursul experiențelor acest semnal natu
ral a fost suprimat, iar „ziua" a fost 
prelungită pînă la 17 ore, grație ilumi
natului artificial, între lunile iunie și 
decembrie, cînd durata ei normală va
riază între 14 și 9VS ore. Mici loturi ex
perimentale semănate cu grîu au fost 
infestate artificial cu gărgărițe, iac 
mere așezate în lădițe de material plas
tic transparent au fost contaminate cu 
molii. Sursele de lumină artificială au 
fost constituite din lămpi cu fluorescen
tă, de 40 W. în aceste condiții, mai bine 
de 70 la sută din insecte nu au intrat 
în diapauză și au continuat să se dez
volte pînă cînd fluturii’ adulți au ieșit 
din cocon toamna. In același timp mai 
toate insectele lăsate să-și parcurgă ci
clul vital în condițiile obișnuite, fără 
iluminat artificial, s-au dezvoltat nor
mal. înainte însă ca metoda să fie în
cercată pe scară mare, trebuie stabilite 
cheltuielile pe care le implică și con
dițiile optime de iluminare.
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EX. — București : 1) Angiosarcomatoza 
multiplă hemoragie», denumită pe scurt 
boala Kaposi, după numele descoperito
rului ei, dr. Moritz Kohn Kaposi, este o 
afecțiune tumorală de cauză necunoscută, 
clasată în mod diferit de autori în grupa 
reticulozelor. angioma tezelor sau sarcoma- 
tozelor. Se manifestă la început sub formă 
de nodozități mici, cît un bob de mazăre, 
roșu închis sau albăstrui, de consistență 
dură, care apar de obicei în același timp 
pe ambele picioare și mîini (dosul mîinii, 
palmelor, tălpilor). ulterior pe gambe, 
coapse, antebrațe, brațe, mai rar pe trunchi 
și față. Evoluează lent și progresiv 
spre ulcerații. 2) S-a procedat just și opor
tun, îndepărtîndu-se tumoarea prin abla- 
ție chirurgicală, urmată de penicilinotera- 
pie „de depozit®, care nu comportă nici o 
contraindicatie și totodată evită suorain- 
fecțiile : 3) Moldaminul este la fel de bun 
ca Extencillina : 4) Dacă intervenția chi
rurgicală a fost executată Ia timp, tumoa
rea nu va recidiva. Credem că ar fi bine 
să se administreze și o cură de corticoizi 
(Superpredno!) în asociație cu citostatice 
(Clafen sau Vincaleucoblastine). în doze și 
durată stabilite de medicul curant.

AUREL — București : Nu. leucoreea 
(popular poală albă) este cu tot'd altceva I 
Dv. nu o puteți căpăta din 1001 motive, 
primul fiind acela că sînteți... bărbat, iar 
afecțiunea este strictamente ginecologică 
La dv. este vorba de fapt de banale po
luții nocturne, fără nici o semnificație na- 
toiogicâ. Dacă solicitați totuși un medica
ment. vi-1 recomandăm pe ce! mai sigur : 
căsătoria. încercați și vă veți convinge !

P. DUMITRU — București • 1) Terme
nul de schizofrenie provine din două cu
vinte grecești și anume : ..schizein" - a 
desface și ,.frenos“ = suflet, psihic. cu 
alte cuvinte : „scindarea psihicului". De-a 
lungul anilor afecțiunea a căpătat si alte 
denumiri : dementă precoce, hebofrenie. 
catatonie. schizofrenie paranoîdă. sindrom 
discordant : 2) Firește că schizofrenia este 
o problemă de psihiatrie judiciară, dar 
asupra încadrării afecțiunii într-un decret 
sau articol de cod penal, mai ales în caz 
de schizofrenie latentă, singurul care se 
poate pronunța cu competență este numai 
un medic expert psihiatru.

VALENTIN CHIRAN — București : Li
chenul plan este o dermatoză inflamatorie 
cronică, pruriginoasă, de cauză necunos
cută caracterizată printr-o erupție de mici 
papule turtite de dimensiuni în general 
mici (1—4 mm) localizate de predilecție oe 
fața anterioară a mîinilor. antebrațelor, 
gambelor, partea inferioară a abdomenu
lui. spate, organe genitale. Neavînd o cau
ză cunoscută, tratamentul general este 
simptomatic : corticoterapie în doze medii 
(Sunerprednol. 4 mg/zi). sedative nervoa
se (Diazepam. Hidroxizin). vitamina D,. 
în doze mari. B( forte, o. fiolă'zi. B« 2 
cpr./zi. Bl? 1000 gamma, o fiolă'zi. anti
biotice (Tetraciclină. 2 g/zi în cure de 8 
zile), imunoteranie cu endotoxina BCG. 
în doze progresive. 0.1—0.5 ml din diluția 
1/1000 s.e. Ia 2 zile (metoda Longhm). Lo
cal. în formele pruriginoase, se utilizează 
pe plăcile lichenificate unguente cu eor- 
ticoizi : Rp. Synalar sau Locacorten (l 
tubV acid salicilic 0 25 g. crisarobină 0.50 
g. De asemeni, radioterapie superficială 
sau eu raze Bucky.

ANTONINA — Tecuci : Iată consecința 
neplăcută a tratamentelor „după ureche* 
sau „recomandate de o bună prietenă (?!)*. 
fără avizul unui medie specialist Felul 
cum ăti procedat ne amintește caracteri
zarea făcută de Voltaire unui asemenea 
„tratament* : „Arta de a administra un 
remediu despre care nu se cunoaște nimic 
unui pacient care este cunoscut și mai 
puțin*

DAN TEODOR — Corn. Stârnești, jud. 
R. Vîlcea: Cu riscul de a ..plictisi* pe 
unii dintre corespondenții noștri, vom re
peta totuși eâ singurul remediu eu adevă
rat eficace al tulburărilor osihosexuale 
cauzate de o viată sexuală dezordonată 
este numai si numai căsătoria Sînteti de
altfel ta o vîrstă numai bună pentru acest 
act de maturitate. Deși umorist de profe
sie. Mark Twain ne sfătuia cu seriozitate’. 
„Caută iubirea cu inima nu eu capul*.

LUCRETIA TOPOR — Beiuș. jud. Bihar: 
Vă putetî adresa direct Institutului Onco
logic din Kiev, fără o altă specificație, 
expunîndu-vă doleanțele dv.. preferabil în 
limba rusă.

ȘERBAN VIORICA - Corn. Albești, 
jud. Mureș : Pentru un tratament cu ade
vărat eficient trebuie precizată natură 
uveitei cronice de care suferiti motiv 
pentru care vă sfătuim să solicitat' inter
narea în Clinica oftalmologicâ din Tg. 
Mureș.

SORIN B — Tîrnăvenî : Cînd vorbim 
de „creșterea grăsimilor în singe* trebuie 
să avem în vedere nu numai colesterolul, 
ci st trigliceridele si grăsimile legate de 
proteine (lîoooroteinele). Un specialist în 
materie, anume Friedricksen. împarte bol
navii cu .grăsimile crescute* în trei gru
pe • I. Triglîceride crescute : colesterol 
normal : TI Trîslîcerîde normale : coles
terol — crescut : III Trigliceride și co
lesterol crescute. Asupra acestei teme vom 
mai reveni de altfel cu un articol special, 
în primele două cazuri se recomandă, res
tricții la grăsimi, iar în al treilea reținere 
șl de la grăsimi si de la dulciuri si făi
noase. tar în toate cazurile (dar mai ales 
In tipul UD. cure îndelungate cu Clofi- 
brat 6—9 capsulelzî. asociind firește șl 
consumul de ulei de germene de porumb 
Ori soia (crud 1)

DISCUȚII

a» *7 ST W • ®Fara grăsimi
sau fără zaharuri ?

întrebări ea acelea de mai jos ne sînt 
puse insistent de numeroși corespon
denți ai „Poștei Medicului*, mai ales 
dintre cei care au intrat — cum se 
spune în „tinerețea vîrstei a treia*. 
Ce cantitate de grăsimi se poate con
suma ? Și ce fel de grăsimi : animale 
ori vegetale ? Ce influență au acestea 
asupra formării aterosclerozei ? E bine 
să tnîncăm ouă. și cite pe săptămînă “ 
Este adevărat că uleiurile de germene de 
porumb, de rapiță și de soia sînt factori 
de combatere a hipercolesterolemiei ?

La aceste probleme, atît de contro
versate astăzi, vom încerca deci și noi 
să răspundem prin articolul de față, 
fără pretenția de a le elucida însă pe 
deplin.

Un lucru este absolut sigur : pentru 
a-și conserva sănătatea, omul trebuie 
să se alimenteze cît mai rațional, adică 
să includă în meniul său zilnic canti
tăți raționate din toate principalele 
grupe de substanțe nutritive : proteine 
(carne, lapte și derivate, ouă), lipide 
(grăsimi animale și vegetale), hidrocar
bonate (făinoase, legume, fructe), vita
mine și săruri minerale. Dar această 
„lege de aur* tinde să fie încălcată as

tăzi. în special în ce privește grăsimile. 
Căci pentru majoritatea oamenilor con
sumul de grăsimi înseamnă obezitate, 
și cine nu știe astăzi că orice exces 
ponderal deschide cortegiul unui lung 
șir de boli cardiovasculare, hepatobi- 
liare diabet etc., etc ?

Proasta ..reputație" a corpilor grași 
se datorește în mare măsură teoriei că 
în grăsimile consumate se află o sub
stanță de natură lipoidica — coleste
rolul —- al cărei exces în sînge ar con
stitui o cauză principală în apariția 
aterosclerozei arterelor.

Să fie oare întemeiată această , eoles- 
terolofobie*. care îi îndeamnă pe unii 
să înlăture total din alimentație 
grăsimile ? Să vedem ce spun cifrele 1 
S-a putut calcula că țesuturile unui 
om cîntărind 70 kg conțin ceva mai 
mult de 100 g colesterol total : aproxi
mativ 30 g în țesutul adipos, 25 g în 
creier, 20 g în mușchi, ceva mai mult 
de 5 g în sîngele total, 5 g în ficat ; 
din cauza dimensiunilor lor foarte mici 
glandele suprarenale conțin numai circa 
0,5 g, Cercetări recente făcute cu co
lesterol marcat radioactiv au arătat că, 
în timp de opt zile, aproape 50 la sută 
din această substanță este reînnoită în 
țesuturi, datorită „fabricării* unei 
cantități de 6—3 g colesterol în 24 de 
ore. în chiar nronriul nostru organism,! 
Or, rația zilnică alimentară — normală 
— nu introduce în corp mai mult de 
0.6 g colesterol !

Este evident deci că în fata masi
vei „producții* de colesterol din orga
nismul uman, rolul negativ al „coleste
rolului alimentar* apare mai puțin 
important decît se credea pînă acum.

Dar, oare, numai grăsimile sînt de 
vină ? Un alt factor este desigur și 
profesiunea, arterioscleroza și coleste- 
rolemia fiind mai mari la cei ee prac
tică profesiuni cu caracter sedentar 
(conducători de instituții, funcționari, 
contabili etc.) în coniDarație cu mun
citorii industriali. Intelectualii plătesc 
astfel un tribut mai mare arterioscle- 
rozeî din cauză că la ei „cei trei S“ 
sînt mai accentuați : Sunraalimentația, 
Stressul și Sedentarismul.

La drent vorbind. însă, există un 
mare număr de factori eare concură, 
ca într-un adevărat mozaic, la produ
cerea arteriosclerozei O enervare, de 
pildă, o sunârare. un moment de ten
siune pot ridica nivelul colesterolului 
din sînge chiar dacă omul n-a pus în 
gură o picătură de grăsime tot anul !

O comisie medicală compusă din 
peste 150 de specialiști a cercetat acum 
cît va ti mo raoortul dintre substanțele 
grase si bolile de inimă. Concluzia, 
destul de evazivă, stabilește că nu se 
poate imputa arterioscleroza exclusiv 
grăsimii si prezenței colesterolului, dar 
recomandă totuși scăderea acestor sub
stanțe din alimentație. Cum astăzi con
sumul zilnic de colesterol pe cap de 
locuitor este de circa 600 miligrame 
(0.6 g). comisia recomandă scăderea 
acestei rații la 300 mili grame (0.3 g). 
în același timp ea menționează că re
gimul alimentar trebuie să conțină cel 
puțin 35 Ia sută grăsimi, eare să furni
zeze deci cam o treime din caloriile 
necesare fiecăruia din noi Așa cum S-a 
precizat și cu prilejul altor cercetări, 
grăsimile cele mai „periculoase* sînt 
cele „saturate*, de origine animală 
(unt. smîntînă. frișca, carne de porc 
grasă, slănină etc.), a căror proporție 
în cadrul regimului caloric normal nu 
trebuie să treacă de 10 la sută. 
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Ceea ce înseamnă că orice om preo
cupat de păstrarea sănătății sale tre
buie să reducă din alimentație ouăle 
(un gălbenuș conține circa 2.9 Ia suăă 
colesterol), untul, untura, carnea gra^Ț 
frișca, smîntînă, laptele gras, maione
zele etc. Toate acestea vor fi înlocuite 
cu carne slabă de vacă, de pasăre, 
pește slab, margarina dietetică, ulei de 
germene de porumb, fructe și legume 
la discreție, lăute degresat, iaurt, kefir, 
brînză albă slabă.

O importantă mai mare decît grăsi
mile o are, din punctul de vedere de 
care ne ocupăm, — după unele opinii 
— cantitatea de glucide consumată zil
nic, întelegînd prin aceasta zahărul, 
dulciurile, prăjiturile și făinoasele, cele 
care pregătesc „patul* arteriosclerozei. 
Numeroase studii au confirmat că pre
zența colesterolului în artere ar Q 
consecința unei alimentații iraționale, 
bogată în zaharuri, și nu efectul unui 
consum exagerat de grăsimi !

Deocamdată, totuși, atît teoria grăsi
milor cît și cea a glucidelor mai nece
sită confirmări. Oricum este bine să 
fim atenți nu numai la abuzul de gră
simi. ci si la cel de nroduse zaharoase 
și celelalte hidrocarbonate (nîinea, în
deosebi cea albă, făinoasele etc).

PILULE

• La un recent congres de neuropsi- 
hiatrie au fost prezentate cîteva rezul
tate încurajatoare în legătură cu efica
citatea postului în tratamentul schizo
freniei. Perioadele de post pînă la 39 
de zile, urmate de un regim alimentar 
sărac în proteine animale, s-au dovedit 
extrem de eficace în două cazuri și au 
produs ameliorări la alți șase bolnavi. 
Pe baza unei teorii biochimice, a fost 
formulată ipoteza că postul provoacă 
modificări în mecanismul sintezei enzi- 
melor în organism și în echilibrul elec- 
troliților în sînge.

• Un grup de cercetători a constatat 
că acidul ascorbic (vitamina C) inhibă 
formarea nitroz.aminelor. substanțe cu 
efecte cancerigene. Ionii acidului ascor
bic ar avea deci rolul de a preveni for
marea nitrozamînelor.

• Pe baza unor examene anatomo- 
patologice ale plămînului efectuate pe 
1443 bărbați și 388 femei, ale căror de
prinderi tabagice au fost confirmate de 
rudele apropiate, s-a putut preciza re
lația dintre fumat și boala numită em- 
fizem pulmonar. Dintr-un număr de 176 
bărbați care nu fumaseră decît ocazio
nal, 90 la sută nu au prezentat emfizem. 
S-au găsit leziuni de emfizem minime 
la 3.8 la sută, discrete la 3,3 la sută, 
moderate la 2,9 Ia sută. Nu a fost găsit, 
însă, nici un caz grai’ de emfizem. Dim
potrivă, din 658 bărbați care au fumat 
mai mult de 20 de țigări pe zi, numai 
0,3 la sută nu au avut emfizem, în timp 
ce leziunile patologice, după aceeași cla
sificare ca mai sus, au fost în proporția 
respectivă de 5,2 la sută (minime) — 
42.6 la sută (discrete) — 32,7 la sută 
(moderate) și 19,2 la sută (grave). Re
zultate asemănătoare au fost înregis
trate și la cele 388 femei din lotul stu
diat. Aceste constatări confirmă încă o 
dată că fumatul favorizează dezvoltarea 
emfizemului pulmonar, ale cărui lezi
uni se agravează odată cu durata into
xicației tabagice.

• Conform unor date statistice se 
apreciază la 19 000 000 numărul ame
ricanilor surzi, victime ale zgomotului; 
nu și ale bolilor, accidentelor și degene
rescentei sistemului auditiv.



SPANIA

O frunză lucioasă
l\/e magnolia...

Prima călătorie într-o țară pe care 
n-ai cunoscut-o încă începe uneori cu 
mult înainte de a ajunge pe melea
gurile ei.

Mai întîi afli glasul țării în muzica 
ei ; gînditorii îți descoperă sufletul ei ; 
pictorii îți evocă piscurile munților, 
smaraldul apelor, bulevardele orașelor 
străjuite de copaci sau arse de soare.

Dar vine o zi cînd, în sfîrșit, poți ve
dea cu proprii ochi tot ce pină atunci îți 
imaginaseși numai. Este sentimentul pe 
care l-am încercat și eu la Toledo — 
oraș care a fost cîndva capitala Spa
niei și și-a păstrat aproape intactă 
splendoarea de altă dată, de parcă in 
secolele care s-au scurs ar fi fost cu
fundat intr-un somn adine, misterios.

lungi, îngrijorători, mi-am dat seama 
că mă aflam în Spania.

...îmi amintesc mai cu seamă de o 
seară petrecută la Madrid.

„Claridge", marele hotel în care lo
cuiam, se află intr-un cartier nou al o- 
rașului și pînă la metro trebuia să 
merg un sfert de oră pe o stradă pustie, 
prost luminată, pe lîngă ziduri oarbe și 
depozite de mărfuri. Metroul era cam 
murdar, cu vagoane vechi, înghesuite și 
neaerisite. Cînd am urcat, am între
bat dacă pot ajunge cu metroul la Puer- 
ta del Sol — una din principalele piețe 
ale Madridului. Cînd trenulețul s-a a- 
propiat de această stație, călătorii au 
vrut să-mi vină în ajutor, strigîndu-mi 
în cor :

La Toledo a trăit El Greco și orașul 
este strîns legat de numele lui. Opera 
marelui pictor a lăsat urme atît de pu
ternice în istoria orașului, a îmbogățit 
atît de mult Toledo, încît și acum, după 
atîtea veacuri, mii de oameni din toate 
colțurile lumii vin să admire acolo pîn- 
zele celebrului artist. Niște străduțe 
strimte duc spre casa-muzeu El Greco, 
spre încăperile tăcute, unde din tablou
rile agățate pe pereți te urmăresc niște 
ochi cărora pictorul le-a conferit și 
înțelepciune, și dureroasă compasiune 
și forță nemuritoare. Casa se sfîrșește 
cu o terasă de unde se deschide o ve
dere splendidă spre Toledo, oraș neo
bișnuit, numit cîndva „Coroana Spa
niei". în timp ce stai pe terasa casei, 
ascultînd foșnetul frunzelor din grădi
nă, spui că și El Greco a văzut de 
acolo cerul, și norii...

Cînd sînt purtați de vînt, norii pot 
arăta în multe țări la fel, dar reflexele 
soarelui care lunecă printre ei sînt în
totdeauna altele. Depinde de colinele și 
cîmpiile pe care le luminează, de feres
trele caselor în care se reflectă, de fi

efurile oamenilor care privesc spre soa
re, de parfumul ierbii, de culoarea pă
mîntului. Privind cerul învolburat, norii

— Sol, senora!
Ieșită la suprafață, am încremenit 

însă în loc orbită parcă. Totul în jur 
strălucea și sclipea : felinare, vitrine, 
ferestre, ghirlande de becuri agățate de 
coroanele copacilor etc. La ora aceea 
tîrzie, arterele principale ale capitalei 
spaniole forfoteau de lume. Teatrele 
madrilene prezintă, de obicei, două
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spectacole pe seară : Ia 7 și 11. Dar și 
cinematografele se închid foarte tîrziu. 
Zgomotosul șuvoi de oameni se scur
gea lent de-a lungul străzilor. După ca
noanele noastre era o seară foarte cal
dă, dar spaniolii o găseau, probabil, 
rece, pentru că femeile purtau blănuri, 
iar bărbații paltoane pînă la glezne și 
fulare lungi înfășurate în Jurul gîtului. 
Totul strălucea și respira eleganță, 
iar dacă înainte de asta n-aș fi vizitat 
și alte cartiere ale Madridului, pe care 
chiar spaniolii le numesc „cununa de 
spini a capitalei", aș fi rămas, poate, în 
imagine cu acest Madrid sărbătoresc, 
cu iluminație a giorno, cu oameni ele
ganți, fîntîni arteziene...

Am vizitat Spania cînd nu începuse 
încă sezonul corridelor. Poate că n-a 
fost rău, pentru că oricum n-aș fi putut 
descrie o corridă. Spaniolii spun că toa
te descrierile sînt exagerate : fie din 
cauza temperamentului focos, fie din 
cauza nervilor slabi ai celor care se în
cumetă să relateze o luptă cu tauri. 
Străinii poartă o dispută interminabilă 
despre corrida : unii o socotesc o mani
festare de cruzime, alții un duel neîn
fricat între om și animal. Dar nimeni 
nu contestă frumusețea mișcărilor ma
tadorului, a acestei inegalabile lupte- 
balet, cu spada în mînă, față în față cu 
moartea.

Spaniolii cred că arta corridei nu 
poate fi învățată dacă omul nu s-a năs
cut torero. Copiii se joacă de mici de-a 
corrida. într-un orășel am văzut un 
băiat care se lupta în curte cu o capră. 
Ținînd în mînă în loc de muletă și spa
dă o cămașă veche și o ramură de co
pac, el repeta mișcările unui toreador, 
atacurile cu spada, pe scurt tot ce pre

vede regulamentul luptei cu tauri. 
Curtea era pustie, capra, cu capul ple
cat, privea obosită și supărată băiețelul 
care țopăia în fața ei, dar acesta își 
continua jocul și sînt convinsă că pe di
naintea lui se perinda mirajul unei a- 
devărate corride.

M-am dus totuși în Plaza de Toros, 
unde au loc de obicei corridele la Ma
drid. Un bărbat înalt, în vîrstă, cu o 
ținută mîndrâ, vindea bilete de intrare 
în arena pustie. Mi s-a spus că e un 
fost torero care, rănit grav în timpul 
unei corride, fusese silit să renunțe la 
cariera lui.

Soarele lumina puternic tribunele 
goale. Am încercat să-mi imaginez și
rurile de bănci pline de spectatori, ți
petele entuziaste ale mulțimii, taurul 
care se repede furios cu capul înainte 
spre muleta provocatoare. Dar în jur 
era o liniște desăvîrșită. Nisipul proas
păt, auriu, sclipea puternic în arena 
pustie. Deodată am zărit în nisip niște 
pete mari roșietice. Era singe de taur, 
vărsat acolo din belșug, încît ploile din 
timpul iernii nu-1 putuseră spăla, vîn- 
tul nu-1 putuse usca și nisipul proaspăt 
nu-1 putuse acoperi. Ce dîrză, ce dra
matică era dăinuirea acestor pete de 
sînge pe gingașul nisip auriul...

La plecare, am rupt totuși ca amin
tire o frunză lucioasă dintr-o magnolie 
de lîngă grajduri ; bătrînul vînzător de 
bilete a zîmbit înțelegător.

Păstrez frunza în carnetul meu de 
însemnări alături de alte amintiri, al 
căror înțeles este cunoscut și prețuit 
numai de mine, căci de fiecare mg lea
gă un gînd despre Spania.

Tatiana Tess

repere • repere • repere • repere • repere * repere
La o licitație din Philadelphia a fost vîndută, cu 16 000 de 

dolari, unica autobiografie cunoscută a lui Abraham Lincoln. Ea 
a fost scrisă eu doi ani inainte ca autorul ei să se instaleze 
la Casa Albă și e alcătuită din numai 43 de cuvinte, eeea ee 
relevă, o dată mai mult, neobișnuita modestie a autorului. Dar 
să vedem în ee împrejurări a fost ea alcătuită. In 1858. fiind 
membru al Congresului și om politic cunoscut, Abraham Lin
coln a primit o scrisoare în care era rugat să vorbească despre 
viața și activitatea lui. Pe aceeași filă de hîrtie, viitorul pre
ședinte al S.U.A. și-a scris biografia, expediind-o apoi solici
tantului.

centură in jurul orașului. Construirea acestei autostrăzi, cji o 
lungime de 35,5 km și fără nici o întretăiere a cerut 17 ani de 
muncă și 2 miliarde de franci. Mașinile circulă pe 8 sau 6 
benzi, iar linia are o capacitate de 150 000 mașini pe oră. Și 
totuși ea nu mai corespunde necesităților actuale, încît se și 
proiectează construirea a cel puțin unui etaj, plasat pe suporți 
de oțel.

yiODui 
« globul globul _ 

globul globul globui 
.obul globul globul glob 

j| globul globul globul g» 
globul globul globul globu 

>ul globul globul globul gloi 
globul globul globul globul 

bul globul globul globul glol

La cel de al XXIII-lea Congres internațional de astronautics 
de la Viena, conducătorul serviciilor de salvare din Ministerul 
Transporturilor al S.U.A. a arătat că în fiecare an măriie în
ghit mai bine de 200 de cargouri și că numai deasupra terito
riului Statelor Unite se prăbușesc peste 100 de avioane civile, 
dintre care 20 nici nu pot fi găsite. Deși paza de coastă ameri
cană întreprinde anual, în medie, 34 000 de operații de depistare 
și salvare, ea nu poate preveni dispariția a circa 1 600 de nau- 
fragiați. încît, în cadrul Congresului, a fost dezbătută . și posi
bilitatea utilizării unor sateliți speciali ai Pămintului pentru 
retransmiterea S.O.S.-urilor lansate de pe navele și avioanele 
aflate în primejdie. De fapt, a și fost elaborat și chiar experi
mentat un sistem special de semnalizare.

Populați» S.U.A. a fost recent invitată să răspundă in scris 
la o anchetă asupra originii ei. Iată rezultatele s 29,5 mili
oane de americani au răspuns că strămoșii lor au venii din 
Anglia, Scoția saa Țara Galilor : 25j milioane din Germania ; 
16,4 milioane din Irlanda ; 9.2 milioane din Spania și țările Ame- 
ricii Latine ; 8,8 milioane din Italia ; 5,4 milioane din Franța ; 
5.1 milioane din Polonia ; 2.2 milioane din Rusia. Circa 18 mi
lioane de americani nu-și cunosc originea, iar restul țin de 
alte grupuri etnice.

La Toronto, problema cumpărării de bilete pentru mijloacele 
de transport în comun de către copii este rezolvată astfel: lingă 
ușile de Ia urcare în autobuze, tramvaie sau vagoane de metro, 
este fixat un inel. Dacă copilul atinge eu capul inelul, el tre
buie să cumpere bilet întreg. Interesant e. însă, eă fenomenul 
biologic numit accelerare a determinat autoritățile orașului să 
ridice de cîteva ori inelul. în 1921, de pildă, el era fixat la 
1,27 m, în 1942 a fost ridicat eu 6,3 em. iar după 14 ani, încă- 
odată eu atît. In ultimii ani, inelul a mai fost săltat eu 
încă 5 cm.

în curind va fi inaugurat unul din cele mai mari poduri 
suspendate din Extremul Orient. El unește insulele japoneze 
Kyushu și Honshu. Culoarea în care urma să fie vopsită uria
șa construcție (1068 m lungime și 134 m deasupra nivelului 
mării) a generat o aprigă dispută intre aviația civilă și Ministe
rul Transporturilor. După normele celei dinții, o construcție 
atit de înaltă trebuie vopsită in roșu (pentru o mai bună vizi
bilitate din văzduh). Ministerul Transporturilor replica, însă, că 
roșul este o culoare „interzisă* pentru șoferi și ar putea pro
voca accidente de circulație. Și a triumfat. Podul, care va fi 
terminat în octombrie, va fi vopsit in verde-eenușiu, avînd de 
ambele părți turnuri de semnalizare pentru avioane.

„Șarpele de beton, care înconjoară Parisul, și-a putut prinde 
fci sfârșit coada cu capul", remarca recent un ziar francez, 
anunțind în felul acesta terminarea construcției unei linii de

Maria Bjornstam din Goteborg este cunoscută în toată Suedia 
pentru că, în 1970, a fost prima femeia din țară care a dobindit 
titlul de căpitan de vas. Recent ea și-a uimit, insă, din nou 
concetățenii, făcîndu-și cunoscută intenția de a participa la o 
primejdioasă călătorie cu pluta pe Atlantic. Expediția, condusă 
de antropologul mexican Santiago Xenovez, care a făcut parte 
din echipajul ambarcațiunii de papirus „Ra" a celebrului Thor 
Heyerdahl, își propune aceleași țeluri ca și exploratorul nor
vegian.
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Viitori campioni
Foto : V. Cernov (A.P.N.)
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TOTUL E SĂ VREI

Cum se poate deveni poliglot
în ziua dinainte fixată, m-am dus 

să-l cunosc la el acasă pe Serghei Ha- 
lipov, despre care mi se spusese că este 
un poliglot care cunoaște 25 de limbi.

Mă așteptam să văd un om în vîrstă, 
cu o mînă gravă, dar, spre mirarea 
mea, mi-a deschis ușa un bărbat tînăr 
și vesel. Părea un student care abia 
venise acasă de la facultate. Cînd am 
intrat în camera lui m-am pomenit în- 
tr-o adevărată bibliotecă : munți de 
cărți și reviste în diverse limbi. Pre
tutindeni, dicționare, dicționare, dic
ționare.

— Și vreți să spuneți că oricine 
poate cunoaște și citi atitea zeci de 
limbi ?

— Bineînțeles că poate. Totul e să 
vrea. E nevoie doar de o răbdare de 
fier, perseverență și, desigur, dorința de 
a învăța. Din practica mea pedagogică 
pot să mai adaug că cei care au ureche 
muzicală învață mai ușor pronunția 
corectă a cuvintelor străine.

— Totuși, care-i secretul dv.?
— E simplu : studiu zilnic. Și să vă 

mai spun ceva : ca să ajungi poliglot 
trebuie să renunți la distracții. în ce 
mă privește, încerc să nu-mi scape nici 
un cuvînt necunoscut și ori de cîte ori 
simt nevoia consult gramatica limbii 
respective. Unii învață o limbă străină 
tocind cuvintele din dicționar. Eu cred 
că nu-i o metodă bună ; sînt convins că 
mult mai repede se memorează cuvin
tele din context.

— Dar cum și cînd s-a născut pasiu
nea dv. pentru studiul limbilor străine?

— în copilărie eram un pasionat co
lecționar de timbre. Cu timpul, am vrut 
să știu ce scria pe ele și atunci am în
ceput să învăț engleza. Apoi, la școală, 
am învățat germana. Mai tîrziu am în
drăgit geografia. Ore în șir hoinăream 
pe glob ajutat de harta întinsă pe po
dea. Dar mi-era imposibil să descifrez 
toate numele geografice, cunoscînd nu
mai două limbi. Atunci m-am hotărît 
să învăț și limba finlandeză. Pe scurt, 
cînd am terminat școala medie cunoș
team cinci limbi, fiindcă între timp 
mai învățasem suedeza și franceza.

— Dar acum ? Cîte limbi vorbiți ?
— 25. Trebuie să adaug, însă, că nu 

le cunosc pe toate la perfecție. Pot sA 
spun că mă descurc foarte bine în : en
gleză, germană, franceză, suedeză, da
neză, norvegiană, islandeză, olandeză, 
finlandeză, maghiară, estonă, letonă, 
latină, italiană, irlandeză și limba ga
lică. Mai citesc, folosind însă dicționa
rul : spaniola, româna, araba, scoția
nă, bretona, polona și limba burilor.

— Care limbă a fost mai dificilă ?
— Irlandeza. Structura ei gramatica

lă mi-a dat mult de furcă.
— Dar cu pronunția cum vă descur

cați ?
— Aceasta ține de a doua etapă din 

învățarea unei limbi străine. Foarte 
important e să-ți creezi o atmosferă 
specifică limbii pe care o studiezi. Apoi 
trebuie să gîndești în limba respectivă 
și să conversezi mereu, chiar cu tine 
însuți dacă n-ai un interlocutor. Dar 
pentru asta, cum am amintit de la în
ceput, trebuie să sacrifici mult timp 
și să muncești fără întrerupere.

— Ce planuri de viitor aveți ?
— Am început să învăț trei limbi 

deodată : armeana, gruzina și limba 
bascilor.

Cînd ne-am despărțit, Serghei Hali- 
pov a zîmbit și mi-a spus :

— Da-bo-hi ! Adică „La revedere" ! 
în limba galică. Astăzi vorbesc numai 
această limbă.

Oleg Nosov

MICA ENCICLOPEDIE
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In loc de săpun
Multe plante amintesc prin proprie

tățile lor de... săpun.
Cînd misionarii spanioli au debar

cat pentru prima oară în America de 
Sud, ei au fost uimiți de faptul că popu
lația băștinașă nu folosea săpunul, atît

i
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Cel mai mare obiect mișcător
S Miturile maritime de altădată des
iș pre uriașe transatlantice, adevărate 
“ palate plutitoare, care străbateau

5 mările și oceanele lumii au fost de 
S mult depășite de prozaica realitate a

5 giganticelor tancuri petroliere de 
“ astăzi.
® în momentul de față, cea mai mare 
S navă cisternă și, în același timp, cel 
Ș mai mare obiect mișcător construit 
S de mîna omului este vasul „Globtik 
Ș Tokyo". Vasul are o lungime de 379 
S metri, 79 metri lățime, 70 metri înăl

Sus i portavion. Mijloc i transatlantic. Jos t cel mai mare petrolierȘ 
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de răspîndit în Europa, și nu știa nimic 
despre metoda lui de preparare. Pen
tru întreținerea curățeniei trupești și 
spălarea îmbrăcămintei, indigenii ape
lau la ajutorul arborilor. Un arbore a 
fost numit chiar/ de aceea, de misio
nari, „copacul pentru spălat". Prin a- 
gitarea scoarței acestui arbore, în apă 
se forma o spumă abundentă și per
sistentă, cu acțiune detergentă. Mai 
tîrziu s-a constatat că plante cu pro
prietăți similare există și în Europa.

La începutul secolului XIX, cînd din 
plante au fost separați diverși com
puși, savanți’i au început să ia în con
siderare și „plantele de spălat". în 1808, 
cercetătorul, german I. H. Schrader a 
separat din rădăcina unei plante sud- 
americane, zarzapariila (familia lilia- 
ceelor), o substanță cu un gust „înțe
pător", care — agitată în apă — dă
dea o spumă abundentă. Ulterior, sub
stanțe asemănătoare au fost separate 
și din alte cîteva plante care au și că
pătat numele de saponine de la cuvîn- 
tul latinesc sapo, saponis = săpun.

Cercetări ulterioare aveau să dove
dească că în urma acțiunii unor fer
menți de origine animală — nu vege
tală — de pildă a fermenților conți
nuți în organismul păianjenului veni
nos tarantula (Lycosa tarantula), mole
culele saponinelor se disociază sepa
rând zahărul, fapt care atestă natura 
lor glicozidică și, deci, acțiunea faa*- 
macodinamică. Proprietățile glicozidice 
ale saponinelor au fost apoi confir
mate de o vastă gamă de cercetări.

în medicină, saponinele și-au găsit 
aplicații grație acțiunii lor favorabile 
asupra glandelor care umezesc căile 
respiratorii ; de aceea, medicii le re
comandă pentru acțiunea lor expecto- 
rantă.

Cu mult înainte, drept expectorant 
era folosită o fiertură din rădăcinile 
unei plante nord-americane, senega 
(familia poligalacee), care conțineau 
saponine. Senega a fost apoi exporta
tă în Europa, dar ulterior expediții în
treprinse pentru studierea plante’ or 
medicinale din Siberia și Caucaz au 
descoperit și înlocuitori ai acestei 
plante, respectiv plante din aceeași fa
milie a poligalaceelor, apropiate de se
nega și prin proprietățile lor chimice 
și farmacologice.

țime și un deplasament de 483.644 
tone.

Numai ancora are o greutate de 
29 tone, iar elicea cîntărește nu mai 
puțin de 61 tone.

Și totuși acest mastodont poate 
realiza o viteză de 19 noduri și se 
mulțumește cu un echipaj de numai 
38 de oameni — mai puțin decît a- 
cela al unei minuscule corăbii cu 
pînze de odinioară — întrucît toate 
operațiile de la bordul său sînt au
tomatizate.

.*» varia
<a varia varia v<_

j varia varia varia- v.
varia varia varia var a .

aria varia varia varia
i varia varia varia varia t
/aria varia varia var,a .
ia varia varia varia a .
varia varia varia vana ■. ;

O IDEE CARE CIRCUL^

Nave
pe picioare

Acum cîtva timp, pe o șosea aglome
rată de automobile, arată ziarul _Le- 
ningradskaia Pravda", trecătorii au vă
zut, uimiți, circulînd și un vas de pes
cuit de mic tonaj, plin vîrf cu rodul 
unei zile de ieșire în larg. Originala 
navă — dotată cu pneuri pentru a cir
cula și pe uscat — este opera ingineri
lor de la Institutul sovietic pentru me
canizarea industriei pescuitului. încăr
cat cu toate soiurile de pește, acest nou 
tip de navă — prevăzută cu instalații 
de refrigerare — este destinat să asi
gure nu numai livrarea ..recoltei" în 
port, ci și la postul de stocare.

După cum se anunță, micile nave cu 
„picioare" vor intra în curînd în pro
ducția de serie.

SCUMP, DAR NU FACE

De 9 500 
de ori 
Rembrandt

Conform unor calcule aproximative, 
în muzeele și colecțiile particulare din 
S.U.A. există... 9 500 de tablouri de 
Rembrandt, 111 000 de Watteau și circa 
150 000 de Utrillo, adică de sute de ori 
mai mult decît tot ce au pictat aSS-ti 
mari pictori.

Puțini inși din lume se pot „lăuda", 
însă, că au fost înșelați atît de rău ca 
texanul A. H. Meadow care, într-o bună 
zi, a hotărît să-și vîndă marea-i colec
ție : Picasso, Chagall, Dufy, Bonnard 
etC. într-adevăr, experții chemați să-i 
evalueze valoarea tablourilor i-au de- .X

Greu de spus : original sau fals ?

clarat la unison că colecția sa constă a- 
proape în întregime din falsuri execu
tate cu multă măiestrie.

Costisitoarea-i pasiune l-a costat pe 
Meadow.,. 2 500 000 de dolari.
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suportă mai ușor
Cine-i prevăzător...

— Ghidele Tiberiu
— lei 19.728

— Mașcoviei loan
— lei 54.592

— Chițac Carol
— Iei 29.948

— Iei 43.035

— Groza Ioan
- lei 22.760

— lei 25.748

— Pop Radu
— lei 34.084

din Vișeul de Sus 
(jud. Maramureș)

din Brașov 
(jud. Brașov)

din Baia Mare 
(jud. Maramureș)

— din Brașov 
(jud. Brașov)

— din Baia Mare 
(jud. Maramureș)

— din Arad 
(jud. Arad)

— Capătă Simion 
Ș»

Capătă Silvia

Șanta Nieolae
Și

Șanta Maria

— din Cluj 
(jud. Cluj)

...consecințele unor întîmplări neprevăzute. Exemple se pot da foarte multe. 
Noi am ales doar cîteva, care vin să ilustreze încă o dată cît de utile au 
devenit în zilele noastre asigurările.

Iată unele plăți de drepturi din asigurări, achitate în ultimul timp de 
ADAS :

ASIGURAREA PENTRU AVARII AUTO

ÎNTREPRINDEREA DE INDUSTRIE LOCALA Nr. 1

BRAILA
Piața Hristo Botev, Bloc A2, Telefon 12990

Produce și livrează fără repartiție pe bază de comandă următoarele produse l

• Roabe metalice eu roată cau- 
ciueată.

• Rezervoare metalice de ta 500 1 
la 50 000 I ;
— cilindrice orizontale
— cilindrice verticale
— paralelipipedice.

• Paturi metalice tip internat
— se pot suprapune

• Dulapuri metalice pentru hai
ne. acte si scule.

• Mașini de gătit tip 12 A .

• Mașini de gătit tip 14 L
• Burlane negre.

• Coluri drepte.

• Cuptoare țărănești.

• Jgheaburi, burlane și coturl 
zincate.

• Transperante din fire cord.

veac nou

Asigurarea
I de

accidente
„TURIST"

27/1973 ii

Necesitatea unei binemeritate odihne, după un an de muncă, nu 
cunoaște limită de yîrstă. Azi, mai mult ca oricind, întreaga țară este 
străbătută în lung și lat de tineri și de vîrstnici.

ba plecarea în concediu, în excursie, fiecare dintre noi se preocupă 
să pregătească totul, să nu neglijeze nimic, pentru a se simți cît mai 
bine si a se întoarce cu amintiri cît mai plăcute.

De multe ori, insă, se mai intimplă ca anumite evenimente nepre
văzute să ne răpească din farmecul excursiei sau concediului, iar urmă
rile acestora să fie cu greu înlăturate.

De aceea nu lăsați nimic la voia întâmplării, luați din timp măsuri 
de prevedere încheind la ADAS un contract de asigurare „Turist”.

Asigurarea „Turist” este o asigurare combinată; prin aceeași poliță 
sînt asigurate:

— persoana care încheie contractul (pentru cazurile de invaliditate 
permanentă sau deces, ambele din accidente) ;

— bunurile din gospodărie și cele luate în deplasare de asigurat 
(pentru cazurile de vătămare sau distrugere).

Durata asigurării este de o lună, iar suma care se plătește de către 
asigurat este de numai 15 lei.

Sumele asigurate pentru care Administrația Asigurărilor de Stat își 
asumă răspunderea sînt următoarele:

pentru invali
ditate permanentă

pentru 
deces

• pentru accidente de circulație auto-
moto 25.0C0 lei 15.000 Iei

• pentru accidente Ia domiciliul asi-
guratului ca urmare a unui incen-
diu, trăsnet, explozii etc. 20.000 lei 10.000 Iei

• pentru celelalte accidente 10.000 lei 5.000 lei
• pentru bunurile gospodărești 20.000 lei
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Pentru încheierea asigurării, vă puteți adresa responsabililor cu asi- S 
5Ș gurările din întreprinderi, organizații economice, instituții, C.A.P., agen- S 
3 ților si inspectorilor de asigurare sau — direct — oricărei unități terito- 3 
S riale ADAS. ’ S
3 ' NICI O DRUMEȚIE, NICI O EXCURSIE, NICI UN CONCEDIU FĂRĂ 3
= ASIGURAREA DE ACCIDENTE „TURIST”!
^IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIiniilHIIIIHIIIIIIIIIIIIIIIIllimilllHmSlIHiHIIHHHIIIIIlIHIH^

Scaun hidropncumatic

Cilindri hidraulici

Granulator G. M. 500

pentru tractoare

și mașini
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— Vă rog, poftiți la masă !

Laboratorul nostru domestic
® Acum, vara, cînd pașii ne poartă 

prin pădure, să culegem nu nu
mai fragi, ci și un pumn 
Frunzele ' .
eu cîteva fructe zdrobite alcătuiesc o 
mască foarte , bună, pe care e recoman
dabil s-o ținem 10—15 minute pe fața 
curățată și unsă cu puțină cremă.

de frunze, 
tăiate mărunt și amestecate

tec de ulei de brusture și de ricin, 
înlăturînd surplusul de grăsime cu un 
prosop plușat. împotriva mătrețîi us
cate este indicată clătirea părului, cu 
decoct din rădăcină de coacăz sau din 
frunze de captalan.

Părui gras ,,se tratează", cu urzici. 
O sută de grame de urzici proaspete se 
fierb într-un litru de apă, la care s-a 
adăugat o jumătate de litru de oțet de 
masă, timp de o jumătate de oră, apoi 
,se strecoară. La- un lighean de apă se : 
folosesc 2—3 linguri din acest decoct 
(fără a se întrebuința săpun).

din apă. Pe călduri mari, eliminăm 
prin transpirație circa doisprezece li
tri. Așa, pe neobservate. Dar odată cu 
apa eliminăm și elemente de impor
tanță vitală ca sodiu, potasiu, clor. Or
ganismul reacționează în felul său la 
această risipă. Cum se pierde măcar 
un procent de lichid, eum începe să 
funcționeze „centrul setei" și omul 
caută să și-o potolească imediat. Nu
mai că e de dorit să o facă cu măsură, 
îmi amintesc cum, odată, a trebuit 
să lupt din greu ca să readuc la viață 
un om eare, după un drum lung și 
dificil, sub un soare torid, a băut circa 
douăzeci de litri de apă. Este, bineîn
țeles, un caz ieșit din comun, totuși 
vreau , să subliniez că excesul de. lichide 
dăunează.

— Care ar fi norma zilnică ?
— Pentru un om sănătos — nu mai 

mult de trei litri pe zi.
— Indiferent de vîrstă ?
— Vîrsta a ajuns o noțiune relativă, 

în comparație cu nivelul antebelic 
vîrsta medie a crescut mult, de aceea 
este mai bine să vorbim despre posi
bilitățile organismului.

Persoanele predispuse la îngrășare 
trebuie să știe să se stăpînească, deși 
organismul lor conține un procent de 
apă mai mic și deci au de suferit mai 
mult de sete decît cei slabi. Cardiacii 
trebuie, de asemenea, să limiteze can
titatea de lichide îngurgitate zilnic.

— Care este remediul cel mai 
eficace împotriva setei ?

— Aș numi în primul rînd sifonul, 
apa minerală, care contribuie nu nu
mai la refacerea balanței de lichide, ci 
și a celei de sare. Un mijloc admira
bil este și apa cea de toate zilele, 
la care, se adaugă puțină sare.

în fine, 
gustos sînt
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democratică a fost din nou restaurată 
în Atena, Socrate a fost acuzat de ac
tivitate ostilă poporului, judecat și 
condamnat la moarte — să bea o e.ipâ 
cu otravă.

CORESPONDENTĂ 
SENTIMENTALĂ

*

Și cîteva sfaturi fulger pentru 
amatoarele de bronz marin.

înainte de plajă pielea nu trebuie 
spălată cu săpun — ea are nevoie de 
stratul protector de grăsime naturală.

Dacă tenul a început să se ofilească 
și să se rideze, bronzajul nu-1 poate 
înfrumuseța. -Iar pentru cine are neplă
ceri cu pigmentația și părul de prisos 
pe față, soarele este dăunător de-a bi- 
nelea. în acest caz se recomandă o ex
punere moderată (și mai mult sub cort) 
sau chiar, mai bine, muntele, pădurea.

un alt mijloc eficace 
legumele și fructele.

Frec iz

ea
ales 

es general.

pediil 
mină 
rit ?

' nouă între 
dacă

i.

CĂLDURĂ MARE I

Ce este antigenul ? E. obligatoriu ca 
această substanță să conțină proteină?

Un grup de cititori 
ai revistei dv, 

din Roman

Cititorii intre ei
„Niculinei Munieanu. str. Pecctei nr. 4 

Bloc 27, șc. A et. II ap. 12. Bucure-ti 
Iubită Mamina, pot spune că a:u.-.?. e.-.l 
tn-am însurat soarta a fost prea bună eu 
mine âși. mi-a dăruit o soție cum m:-am 
dorit. De 32 de ani tu, fidelă tovari șă 
le viață, mă faci un om fericit. ?
stfție. Ideală, o marnă? mintihată. o gospo- 
dină. desăvîrșitâ și o bunică mult i-ctră- 
git.ă de Mihăiță. al -nostru. Cu prilejul 
frumoasei virate de 50 de ani pe c o 
vei împlini în curind, primește această 
mărturisire publică de recunoștință ne- 
ță-foiu^ită și de ,dra-goste. ce-ți port pină 
la sfirșitul vieții. Iți sărut respec .ios 
miinile, ConjStantîn",

Redacția adaugă urările ei cele ~- 
calde și își dorește să publice rindun 
asemănătoare și la nunta de aur a so
ților . Niculina și Constantin Munîeanu.

- tn timpul verii, să dăm prioritate 
frumuseții naturale

Zmeura, murele constituie și ele un 
mijloc cosmetic excelent. Pentru tenul 
gras, cu porii deschiși, este foarte in
dicată masca din frunze de mure.

Ui Florile de tei, de mușețel nu tre- 
buie să ne lipsească din casă. 

Infuzia de tei sau de mușețel curăță și 
împrospătează pielea. Același efect îl 
are și decoctul preparat din coajă 
proaspătă de măeriș, din frunze de că
lin și pătlagină (2—3 linguri la un li
tru de apă).

Ce bem, cit bem
Chioșcurile de răcoritoare, toncteie 

de înghețată, cofetăriile, cisternele cu 
cvas, berăriile sînt luate cu asalt. Se 
consumă de-a valma și uneori fără nici 
o măsură tot ce poate potoli setea.

Seara e bine să facem un duș 
sau o baie: după oboseala unei 

zile de muncă acest lucru ne reconfor
tează numaidecît. Putem adăuga în apă 
sare sau infuzie de mușețel. Apoi, pe 
pielea încă umedă să aplicăm puțină 
cremă.

înainte de culcare să ne fricțio- 
năm fața cu o loțiune, nu neapă

rat procurată din comerț. Foarte bune 
sînt pentru aceasta ierburile, florile, 
legumele proaspete. Iată o rețetă : 
cîțiva castraveți dați prin râzătoare 
(patru părți), peste care se toarnă spirt 
sau votcă (o parte), se lasă la macerat 
8—10 zile, apoi se strecoară.

|g| Vara, transpirația este mai supă- 
w rătoare decît în celelalte anotim
puri. Să încercăm, deci, timp de o 
lună să bem de două ori pe zi o lin
guriță de infuzie de salvie. La mîini 
și la picioare se pot face băi cu o so
luție slabă de permanganat sau cu de
coct din coajă de stejar, mușețel, pă
tlagină.

R.
Noțiunea de antigen (cuvîrit compus 

din gr. anti=contra și gr. ,gennan=a 
produce) desemnează substanța ce po
sedă capacitatea de a provoca în or
ganism formarea de anticorpi.

Structura chimică a acestei substan
țe este foarte variată ; de obicei e vor
ba însă de o proteină sau de un com
plex proteinopolizaharidic. După felul 
cum. determină producerea de anti
corpi, antigenele se împart în două 
grupe : izolate sau combinate cu alți 
factori.

/.

Aș dori să aflu de ce a fost condam
nat la moarte Socrate ?

„Aș dori să corespondez pe teme 
sofice și de viață cu persoane de ■ .-e 
vîrstă. Adresa mea este i Emil, Căsuța 
poștală nr. 84, Oficiul poștal Cluj'1.

„Mă numesc Radu Elena- Din împreju
rări nefericite ..ararămas singură și am tre
cut de prima tinerețe. Doresc să c 
pondez cu orice' persoană care-mi poale 
da ,date istorice despre trecutul o:...-.mii 
Focșani, jud. Vrancea, precum și nume de 
oameni ce au ajuns ilustre în lumea ști
ințelor și a artelor, născuți in o ... .1 
Focșani.

Adresă este 1 Elena Radu, sțr. Ghirlan
dei nr. 34, Bl. 80. Se. 3, et. 4, ap. 59, sector 
7, Militari, București".

Tănase F. loan, Satul Știubei 9, 
județul Buzău, Ofieiul poștal RâniîWSsl 
Sărat : Vă inserăm aici numele și temele 
preferate de corespondență — filoțof-a 
ydghină, parapsihologia și mijloacele prin 
care s-ar putea intra în legătură cu alte 
ființe raționale în afară de pămînteni (de 
ce, cînd? deocamdată se pare că n-ați - - 
zolvăt această problemă aici pe Păr.''..' ?)» 
deși scrisoarea dv. dovedește că n-ați în
țeles prea bine rolul rubricii de față.

Părul își are și el laboratorul lui 
de vară. Dacă este uscat, după

spălare e bine să fie uns cu un ames-

— Rău fac cei ce procedează așa — 
opinează interlocutorul nostru, prof, 
dr. Gheorghi Guleaev. După cum șe 
știe, corpul omenesc este alcătuit în 
proporție de șaizeci—șaptezeci la sulă

ING. SIMION GRECU
Timișoara

R.
Filozof idealist. Socrate considera că 

unicul scop al filozofiei e de a-i în
văța pe oameni să ducă o viață vir
tuoasă, prin cunoașterea normelor eti
ce generale. Virtutea și cunoașterea 
erau pentru el sinonime. De aseme
nea, Socrate susținea că izvorul aces
tei cunoașteri este autocunoașterea, 
care începe cu îndoiala asupra pro
priilor cunoștințe. „Știu că nu știu ni
mic" afirma mereu Socrate, negînd po
sibilitatea cunoașterii naturii și con- 
siderînd că omul n-o va putea cu
noaște niciodată.

Cercul care s-a format în jurul lui 
Socrate era centrul luptei politice și i- 
deologice împotriva democrației ate
niene. De aceea cînd, după o scurtă 
perioadă de dominare a partizanilor 
aristocrației sclavagiste, guvernarea

— Ți-arn îndreptat marginii: 
la toate timbrele, tăticule
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